

LOS MILLONARIOS

Reflexiones sobre la igualdad

PARA «EL PUEBLO»

La queja contra la desigualdad humana es casi tan antigua como el mundo. Ya en las primitivas literaturas orientales aparece el contraste entre el magnate opulento, sentado a su mesa, cubierta de metales preciosos y exóticos manjares, y rodeado de esclavos, músicos y bailarinas, mientras el mendigo andrajoso ronda las puertas de la sala, codiciando las migajas del festín.

El cuadro es eterno. La cruel disonancia entre la orgía y el llanto, entre el fausto y la miseria.

Pero, ¿no es verdad que todos tenemos la impresión de que esa disonancia extrema, que rompe la armonía social, ha ido disminuyendo a través de los siglos, y ya en el nuestro, se halla considerablemente mitigada y reducida?

Hay, sobre todo, un momento decisivo en la Historia. En el París de mediados del siglo XVIII, un extranjero pobre, raro y enfermo; un hombre que conoció desde la infancia el dolor y el abandono, y el asilo, y el caminar vagabundo por las carreteras, y el dormir al raso, escribe un «Discurso sobre la desigualdad de los hombres».

Se llamaba Juan Jacobo Rousseau. No hubo desde entonces un escritor más admirado ni más combatido. Aquel hombre, el primer romántico, mostró, sin embargo, la base económica de esas desigualdades sociales. Fué el filósofo de la democracia y el precursor del socialismo.

Surge luego la Revolución francesa. La palabra «igualdad» queda esculpida en los mármoles de los frontispicios y flamea sobre las banderas tricolores. Una tendencia igualitaria inspira más tarde a los modernos partidos obreros.

¿No diríamos que, al cabo, siglo y medio después de la muerte de Rousseau, las grandes diferencias de fortuna van quedando, ya, no suprimidas, pero sí notablemente atenuadas?

He ahí, no obstante, un libro que viene a probar lo contrario.

Con el título de «Descubrimientos de Historia Social», resumido en un tomo el vizconde Georges D'Avenel los frutos de una investigación de treinta años, consignada ya en varios volúmenes anteriores y dedicada a estudiar los datos económicos de la vida francesa desde comienzos del siglo XIII hasta los primeros años de nuestro siglo XX.

¿Qué resulta de ese laborioso estudio? Resulta, entre otras cosas, que, contra lo que a primera vista se diría, las desigualdades económicas se han acentuado y extremado en los últimos tiempos. Reduciendo las monedas antiguas y las modernas a un patrón común, fundado en su verdadero poder adquisitivo, hallamos que los millonarios de hoy son seis veces más ricos que los más adinerados personajes de los tres primeros siglos de la Edad Moderna, y diez veces más ricos que los más opulentos príncipes de la Edad Media.

O bien, presentada la cosa en otros términos: A igualdad de fortunas, los millonarios de hoy son doce veces más numerosos que los del Antiguo Régimen en Francia, y veinte veces más numerosos que los de los siglos medievales.

No hubo nadie en la Edad Media que dispusiera de una renta anual equivalente a los tres o cuatro millones de francos oro de que hoy gozan anualmente varias docenas de ciudadanos particulares franceses. Ni aún los reyes gastaban esa suma. Fué un caso especialísimo el del rey San Luis que, en el año de la Cruzada, invirtió, y no ciertamente en sus dispendios privados la cantidad de 3.880.000 francos, pero hoy hay medio centenar de millonarios en Francia, cada uno de los cuales percibe al año una renta semejante.

En época menos remota, durante los años del magnífico esplendor de la monarquía, las fortunas escandalosas de los cardenales Richelieu y Mazarino que acaparaban en su persona y abadías, que llegaban a las de nuestros industriales o comerciantes de nuestro tiempo. Durante setecientos años, por lo menos, no conoció el mundo en riqueza parecida a la que hoy acumulan en una sola mano algunos grandes capitalistas franceses.

Grandes capitalistas que, a su vez, son unos pequeños propietarios y modestos rentistas al lado de sus colegas de Ultramar, los multimillonarios de las veces mayores. Algunos de éstos pueden derrochar cada día tanto oro como el que constituyó en otros siglos la utilidad anual de un canciller o de un prelado, la herencia de un duque o la dote matrimonial de una princesa.

A la vez que triunfaban en el mundo la democracia, como su sentido de igualdad y el progreso, surgían el moderno capitalismo y la gran industria, con sus nuevas desigualdades económicas. Esa inmensa transformación industrial, realizada en un centenar de años, ha acentuado más que nunca el nivel de las fortunas. Pero, por una

de esas automáticas compensaciones que son como el mecanismo de la vida, esta misma transformación ha venido a nivelar los goces. La gran industria, multiplicando gigantesca y rápidamente, difunde y abarata las manufacturas y pone al alcance de todos los bolsillos objetos mucho más útiles y preciosos que los que antaño estaban reservados a los palacios de los reyes y a las arcas de los poderosos señores.

Entre la grasienta escudilla de madera del antiguo siervo y la vajilla de plata del barón feudal, existía un abismo. Pero entre la limpia loza de obrero moderno y la porcelana del millonario la indiferencia es, sensiblemente, muy pequeña. ¿Qué distancia entre el candil ahumado y maloliente y la araña de cristal deslumbradora! La bombilla eléctrica, en camino nos ha igualado a todos. El automóvil del obrero norteamericano no es un coche como los que tendrán a su disposición un Morgan o un Rockefeller. Mas, al cruzarse con ellos, no siente el operario actual la inferioridad del villano que, caminando con los pies descalzos, veía pasar la suntuosa carroza del potentado. Lujo de muy pocos eran en otro tiempo los libros, los cuadros, los refinamientos del arte. Hoy leemos a Platón por dos reales, y las bibliotecas, los museos, los conciertos, ofrecen a todos los hombres las producciones más exquisitas del saber o de la belleza. ¿Puede, con todos sus millo-

nes el millonario comprar goces mucho mayores en la vida?

Lo malo es que no siempre el obrero, escaso de medios materiales y aún de tiempo y fuerzas, hallará manera de educar su espíritu, afinar su sensibilidad, llegar a una cultura superior. Lo malo también es que el millonario, quizás ahogado en su oro, no tiene muchas veces el alma preparada y despierta para consagrarse a los más nobles fines de la existencia humana.

El discreto no es igual al torpe; el entusiasta no es igual al adormilado y pereoso; el alma genial no es igual al alma vulgar. No lo son ni deben serlo. Igualdad abajo: Libertad, después, para orientarse por los senderos diversos que ascienden hacia las lejanas cumbres de la sabiduría, del arte o del heroísmo.

LUIS DE ZULUETA (Prohibida la reproducción.)

Consultorio popular

¿Qué desea usted saber?

SEÑORES DE LA TERTULIA DE DON SALVADOR LLISO.—«Saben ustedes algo respecto a si los Borjas fueron los primeros en orientar las construcciones de las calles en línea recta?»

Contestaremos: «La Inquisición, en Valencia, llevó a cabo algún auto de fe?»

Sí, señor. Estos se verificaron en la plazuela llamada hoy de la Constitución. En esta misma plaza y con anterioridad, se ejecutaba a los nobles. En este mismo lugar estaba situada la Picota.

«¿Por qué en el escudo de Alcira aparece una llave atravesada?»

Los árabes la llamaron Algezida, que en su idioma significa isla, nombre que, por aféresis, se ha cambiado por Alcira. Conservaba hasta hace muy poco tiempo un monumental puente romano por donde pasaron las legiones de César durante la guerra contra Pompeyo. Los árabes la entregaron al rey Don Jaime, quien consideró siempre aquella plaza como la primera de la ribera del Júcar, «la llave» de su reino por aquel lado de Valencia. Este rey les concedió un escudo en que figuran las cuatro barras rojas de Aragón sobre fondo de oro, con una faja de plata al través, en la cual hay una «llave» simbólica.

«¿Qué límites tenía el casco de la población de Valencia en 1727?»

Estaba limitada por una muralla con un sinnúmero de puertas que, comenzando por Serranos, se dirigía por el muro (muralla) de los Blanqueros al Portal Nuevo o puerta del puente de San José. De aquí, casi en línea recta, a la calle de la Corona, recto a las Torres de Cuarte (por lo que hoy es calle de Guillem de Castro), Santa Lucía (parte de afuera de lo que hoy es Hospital y de lo que fué convento de San Agustín), puerta de San Vicente (frente de lo que hasta ahora ha sido Instituto), café de Játiva (frente a lo que hoy es plaza de Toros); puerta de Ruzafa y casi siguiendo la calle de Colón a la Ciudadela y orilla del río a la puerta del Real, por el Temple, a buscar el sitio de donde partimos. En alguno de los sitios citados, sobre todo, frente a la plaza de Toros actual, en donde descansan los caballos de la guardia civil, mientras dura la corrida, existe en toda su anchura, la masa de cáscote que servía de material a la última muralla que circundó Valencia.

«Origen y significación de las Rocas, en la procesión del Corpus en Valencia.»

Parece que tienen su origen en el siglo XV y siempre se construyeron para solemnizar algún hecho o algunas fiestas. Por ejemplo: en 1413 se construyeron tres en las fiestas que cele-

Plaza de Toros de Valencia

DOMINGO 15 DE MAYO

Corrida de ocho toros, organizada por la

Asociación de la Prensa Valenciana

Presentación de SIMAO DA VEIGA, el famoso rejoneador portugués, con su maravillosa jaca «Torera». Actuará en dos toros, y de no morir éstos de los rejones, intervendrá el joven novillero de Benifayó, JOSÉ PELES.

Seis hermosos toros de Concha y Sierra para

Martínez, Chaves y Félix Rodríguez

Verdadero acontecimiento taurino

Una moderna tendencia a la igualdad consiste en la llamada escuela única. Quiere ofrecer a todos, cualquiera que sea su clase social o su situación económica, las mismas posibilidades de alcanzar la cultura superior y universitaria. Via libre a los más capaces. Los estudios y los grados académicos dependerán entonces de la aptitud, del talento, de la voluntad y no de la fortuna.

Igualdad abajo: Igualdad de medios de instrucción, de facilidades de educación. Igualdad en el punto de partida, para que surjan luego libremente las inevitables, las fecundas desigualdades naturales.

El discreto no es igual al torpe; el entusiasta no es igual al adormilado y pereoso; el alma genial no es igual al alma vulgar. No lo son ni deben serlo. Igualdad abajo: Libertad, después, para orientarse por los senderos diversos que ascienden hacia las lejanas cumbres de la sabiduría, del arte o del heroísmo.

LUIS DE ZULUETA

(Prohibida la reproducción.)

Asociación profesional de periodistas

Se convoca para una reunión que se celebrará hoy viernes, a las 6,30 de la tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa, a cuantos periodistas están inscritos en la referida Asociación profesional, para tratar de la ejecución de comités paritarios, que se celebrará el domingo.—La directiva.

Importante acto civil en Alginet

Francisco Espert es uno de esos hombres que honran a nuestro partido. Concurren en él todas aquellas virtudes cívicas que enaltecen a quienes las poseen y constituyen un ejemplo sin mancha para ser imitado por cuantos se preocupen de vivir en una sociedad digna, progresiva y apartada de la maldad y de toda labor negativa.

Bueno, modesto, desprendido, solícito siempre a acoger con su inimitable liberalidad al menesteroso; enamorado de los principios democráticos y libre pensador por serena convicción, ha formado Espert un hogar modelo, donde se funden en florida comunión ideal los más elevados lazos afectivos familiares, no teniendo otra norma de conducta los suyos, que la práctica del bien y el constante y honrado batallar en esta lucha por la existencia, tan compleja y penosa para aquellos que, como Espert, la amoldan a las más estrictas normas de la moralidad.

Ayer, para la culta y progresiva población de Alginet, de donde es natural y en cuyo pueblo reside nuestro amigo, fué un día de júbilo con motivo de celebrarse el enlace civil de su hijo Paco, con la agraciada y encantadora señorita Elisa Martín Gil.

De Valencia, donde con tan buenos amigos cuentan las familias de los contrayentes, asistieron, entre otros, los siguientes señores: don Sigfrido Blasco, hijo de nuestro admirado maestro Blasco Ibáñez; don Agustín Tarín y su distinguida esposa; el ex diputado provincial don Isidro Escandell; el letrado don Melchor Viguer; don José Castro, culto periodista republicano; don Marcos Garrido; don Arturo Carles; don José Yuste; don Vicente Mesquer y nuestro compañero don Enrique Malboisson y esposa.

De Buñol, don Francisco Hernández, don José María Pérez, don Rafael Regúes y don Vicente Martínez.

De Albalat, don Cándido Asins y don Ambrosio Montagud.

De Lombay, don Félix Monzó, decano de aquellos republicanos y don Federico Pastor.

De Silla, la familia Zaragoza. También asistieron algunos correligionarios de Catadau.

Los novios, acompañados por numeroso cortejo se trasladaron al juzgado, donde se celebró la ceremonia nupcial, actuando de testigos la bellísima señorita María Cristina Penadés, el presidente de la Junta Municipal del partido republicano de Alginet don Máximo Bosch, Sigfrido Blasco y Enrique Malboisson.

Acto seguido, en el amplio local de la Sociedad Obrera, se celebró un espléndido lunch sentándose en torno de varias mesas centenares de invitados, realizando el servicio, en honor de los desposados, lindísimas y distinguidas señoritas de Alginet, que ataviadas con policromados mantoncillos de Manila lograron añadir una nota pintoresca y sugestiva a sus naturales encantos físicos, transcurriendo el ágape—que fué verdaderamente fastuoso—en medio de la más franca cordialidad y alegría. A continuación se verificó un baile en la Juventud Republicana, que estuvo animadísimo.

Los padres del novio, don Francisco Espert y doña Juliana García y los de la novia don Wenceslao Martín y doña Felisa Gil, fueron objeto de entusiásticas felicitaciones, igualmente que los jóvenes esposos, que se trasladaron a Valencia, de donde partirán a visitar varias capitales de España. Unán a los muchos recibidos, nuestro más sincero parabién tan queridos y admirables amigos.

PARA «EL PUEBLO» GLOSAS DEL DIA EL LIBRO O EL FUSIL

Un joven y ya famoso escritor italiano me envía una postal ilustrada, editada por la revista «Crítica fascista», a cuya redacción pertenece. El dibujo encierra un significado que desearía someter a la reflexión de mis lectores.

Representa la postal un muchacho vestido con el uniforme del Fascio: camisa negra y amplios «breeches». Acodado sobre una columna truncada que le sirve de atril—mejor dicho, en este caso, de fascistol—su mano derecha sostiene la frente, actitud habitual en quien lee, mientras la izquierda oprime el cañón de un fusil. Rematan la columna unos libros, abierto uno de ellos, que el joven parece descifrar con cierta dificultad, si hemos de juzgar por el ceño que endurece su rostro.

Estos libros y aquel arma contienen el símbolo que al dibujante inspirara, y que éste ha concretado en las siguientes palabras, grabadas en el fuste de la columna: «Libro e moschetto, fascista perfetto».

Y aquí de mis reflexiones. ¿Son compatibles, como sistema de vida nacional, el libro y el «moschetto»? No digo que el libro caiga necesariamente de las manos que empuñan un fusil; como hemos múltiples (y gloriosos) ejemplos que bien demuestran lo contrario. Pero considérese que en aquellos casos el libro era el arma habitual y favorita; el fusil un accidente. ¿Soldados-poetas? Sí, ya lo sé: hubo muchos, y grandes entre los mayores. Pero no se me oponga el ejemplo, harlo lejano, de Cervantes o de Garcilaso. Aquellos siglos ya fueron. Estos van tejiéndose con otras hebras: Más cerca de nosotros; pongamos, si quieren, esos dos coetáneos y compatriotas, nacidos ambos bajo el claro cielo de la Turena, soldados ambos bajo el cielo azul de Italia: Alfredo de Vigny, Pablo Luis Courier—nuestro San Pablo, patrón de los periodistas. Ya se sabe cómo en ellos el libro venció al fusil.

¿Más cerca aún? No. Los de la gran guerra no eran soldados profesionales. Fueron, si se quiere, soldados de la fuerza Barbusse, y Werth, y Latzke, y Duhamel, y Dos Passos. ¡Y qué atrocidad amargura la suya!

Pero el muchacho de mi postal no es eso. No ensalza eso: ensalza al libro y al fusil unidos en el hábito del esfuerzo; como colaboración nacional y constante. Es la nación en armas. Armas, para el fusil y también el libro. Y digo yo: ¿la nación en armas, por la libertad, la independencia, contra el opresor o el invasor? No. Nadie amenaza las fronteras de nadie, en realidad. Cuesta demasiado, hoy, ese deporte secular. Entonces, ¿por qué la nación en armas?

Lo peor de las armas de fuego es que se disparan con tanta facilidad. Casi, casi, solas. Y no podemos, queremos olvidar que el fusil, desde siempre, y siempre que ha cooperado al lento y penoso caminar de los hombres—1789, 1848—siempre que se ha transformado en piqueta, sólo ha rematado la obra del libro. Lo que no hace el libro, difícilmente podrá hacerlo el fusil. Y, ¡ay de las conquistas del fusil que no sancionen, o completen, las conquistas del libro!

Y existen otros peligros—¡tantos!—En ese país del muchacho de la postal, recordemos que el populacho sacó a la calle y echó a la hoguera, hace tan sólo unos meses, la biblioteca de Benedetto Croce, el padre de la Estética moderna; la biblioteca de Croce, ¡la mejor de su país, una de las mejores de Europa y del mundo...

Yo me resisto a esa hermandad de Marte con Minerva. Y a la fórmula de la postal: Marte y Minerva, sustituyo ésta: o Marte, o Minerva. Y si se objeta que el libro sólo no basta, gustoso le añadiré el arado, el martillo y el yunque: Minerva y Prometeo se entienden a maravillas.

ARCADICI

(Prohibida la reproducción.)

La lucha de clases en los Estados Unidos

Comentarios a una encuesta

El importante periódico inglés «Daily Mail» envió a Norteamérica una comisión de obreros ingleses a estudiar el estado de relaciones entre patronos y obreros; y el resultado de éstas, en relación con la producción.

Tenemos sólo a la vista fragmentos de tal encuesta, pero son los esenciales para ofrecer a nuestros lectores el resumen de las impresiones recogidas.

De hecho, la lucha de clases dicen que ha desaparecido. Los patronos y los obreros norteamericanos, han suprimido el odio secular que les separaba;

Esta afirmación no la podemos admitir con la rotundez con que ha sido hecha, si bien no tenemos inconveniente en aceptar el hecho de que la pugna cada vez más violenta entre patronos y obreros en Europa no existe en aquellos Estados de Norteamérica.

«¿Qué es lo que ha influido para que tal fenómeno se observe en la gran República Federal?»

Nos lo dicen también los obreros ingleses y concretan las causas que tales efectos han producido en las siguientes:

El capitalista americano ve en el obrero, no sólo el elemento productor, sino el elemento consumidor; y por esta clara visión no regatea el pago del salario, que llega acercándose casi al total de la riqueza por él producida; realizándose aproximadamente el ideal de la Justicia Distributiva. De esta forma, dando al obrero salarios altos, se le coloca en el plano de poder consumir el 92 por 100 de la producción norteamericana, dejando el resto para la exportación.

El obrero norteamericano gana semanalmente como minimum un salario de cerca de trescientas pesetas, que corresponde por los seis días de labor a «cincuenta pesetas» por día de trabajo contra cinco pesetas que establecimos para nuestro país; dejándonos llevar de optimismo, nos da una diferencia por día de trabajo y salario, de cuarenta y cinco veces menos, en nuestra contra. Treinta pesetas de salario semanal, contra 300; «doscientas setenta pesetas menos», que cobra el obrero español por semana.

La relativa justicia del patrono americano para con sus obreros, entregando casi el producto del trabajo, se ha visto compensada con una producción superior a cuando los salarios no eran tan altos.

Bien puede establecerse el criterio que, a salarios altos, mayor producción; fenómeno que ya sostuvo había de producirse, un gran economista americano a quien los universitarios siguen olvidando intencionadamente: Henry George.

Este aumento en la producción se estima también conseguido por otros factores que han sido observados y son: la progresiva emancipación del obrero del trabajo rudo y embutecedor, gracias a la perfección en el ma-

quinismo—ese maquinismo tan odiado por ciertos economistas de pan llevar—y la mayor suma de cuidados en la higiene del taller y de las comodidades del obrero para realizar su función.

Se señala el hecho de haber observado una mayor producción en el obrero que para su trabajo usa taburdete con respaldo, que aquel que todavía usa el que no lo tiene; observación de un gran interés, que se traduce en la consecuencia, de que para obtener gran rendimiento en el trabajo, deba colocarse al obrero en un plano de higiene y comodidad.

Se ha observado también otro hecho que se considera muy interesante y es el que el industrial norteamericano, que generalmente lo es una entidad anónima, prefiere que las acciones con que el capital está formado, estén en poder de los obreros de su industria; y ante este criterio, se llega a dar facilidades al obrero para la adquisición de dichas acciones. Con lo que éstos dejan de percibir del importe de su trabajo, lo logran como accionistas, en concepto de interés al capital, base de la explotación.

Resuelto el problema de los salarios altos, quedan también resueltos por medio de los seguros tres problemas graves que se ofrecen a la consideración de los investigadores: el del paro forzoso, el de la invalidez por edad y por accidente del trabajo. Los dos primeros se los resuelve el propio obrero, el tercero el patrono.

He aquí cómo sin necesidad de llegar a la incautación de los instrumentos de la producción, ni del capital, puede llegarse a que se realice relativamente la Justicia Distributiva, a que desaparezca una pugna que no debe existir: la del capital y el trabajo.

La lucha de clases está originada porque la justicia no se realiza. Hágase desaparecer la causa y desaparecerán los efectos. Dése al obrero el resultado de su trabajo y todos los problemas quedarán resueltos. Es el derecho, el cauce por donde deben discurrir los problemas sociales.

«Justicia suprema lex» fué el lema de Henry George, que antes que Taylor combatió por absurdos aquellos criterios que con asombro grande leíamos relativos a que el precio alto de las mercaderías era signo de prosperidad de la nación donde tal fenómeno se daba.

Nada más erróneo. A producción económica y barata salarios altos. A salarios altos, bienestar general.

Estas fórmulas han llevado a Norteamérica a un estado de prosperidad actual, desterrando aquellas enormidades que les conducía a preferir quemar el trigo sobrante, antes que bajar su precio, creando así, por el artificio de una tasa que la confabulación establecía, un estado de miseria colectiva.

J. MANAUT NOGUES.

UREOXIL antirreumático

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

ECOS

En honor del presidente del Ateneo Mercantil.

Los numerosos amigos, admiradores de la gestión que realiza el presidente del Ateneo Mercantil don Mariano Gómez al frente de dicha entidad han tenido la feliz idea de concretar en un acto solemne el afecto que en el Ateneo se profesa a su digno presidente...

Los vecinos de Benimámet. agradecidos.

La comisión gestora de la conducción de aguas potables a Benimámet nos ha dirigido la siguiente carta:

Señor Director de EL PUEBLO.

Distinguido señor: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección la campaña iniciada en pro de la traida de aguas potables al poblado de Benimámet, mejora que por lo muy sentida, no precisa encomio ni insistir sobre su necesidad...

Con la mayor consideración le saludan atentamente sus afectísimos seguros servidores que estrechan su mano...

La precedente carta es un grito salido de corazones agradecidos y de un pueblo que viene reclamando justicia hace años y que ahora ha logrado que se le oyes y ha podido recoger una esperanza de futura atención.

Los vecinos de Benimámet pueden tener la seguridad de que EL PUEBLO está como siempre dispuesto a cuanto sea conveniente para la vida de aquellos vecinos y para conseguir que ese bello y sano poblado llegue a tener el pleno de sus condiciones higiénicas.

El catadrático más joven de España.

Con motivo de la estancia en esta capital del fiscal de Guadix don José Labella Navarrete, hemos tenido ocasión de informarnos del éxito que en las recientes refueltas oposiciones a la cátedra de Derecho Político y Administrativo de la Universidad de Santiago, ha tenido su sobrino el doctor en Derecho don Joaquín García Labella, joven de 21 años, siendo por lo tanto el más joven de los catadráticos españoles.

Según leemos en «Faro de Vigo» ha dado en el Ateneo de dicha población una interesante conferencia a la que acudió toda la intelectualidad. Dos largas columnas dedica este importante diario dando a conocer tan notable disertación, en la que trazó del nuevo resurgir de España y la influencia directa que en ella debe tener la juventud.

Uno de los párrafos dice así: «Fue la suya una admirable disertación en la que la erudición y la doctrina lucieron realzadas por una elocuencia de sobria elegancia.»

Mucho nos complace los éxitos de este joven granadino a quien felicitamos muy de veras como asimismo a su pariente nuestro querido amigo señor Miralles Labella.

Por qué nuestro Ateneo Mercantil o cualquier otra entidad cultural no le invita a dar una conferencia y poder apreciar de cerca los méritos del joven catadrático?

Mucho lo celebráramos.

El Centro Aragonés y la Prensa.

Hemos recibido el siguiente comunicado:

«La junta directiva de este centro, en sesión celebrada en el día de ayer 10, unánimemente, tomó el acuerdo que copiado literalmente, dice así: «Se da cuenta de la realización del homenaje acordado en la última sesión, tributado a los señores Serrano y Lorente, rindiendo justicia a la valía de su obra artística «Los de Aragón» de pura raza aragonesa; y en vista al gran éxito obtenido, puesto de manifiesto en los telegramas recibidos de las autoridades, entidades y Prensa de Aragón, más los admirables artículos publicados en los periódicos de Valencia, los reunidos, haciéndose además intérpretes del verdadero sentir de todos los componentes de esta sociedad, se hace constar la honda satisfacción que les produce el éxito del homenaje, y para corresponder a las evidentes muestras de cooperación y benevolencia recibidas de la Prensa valenciana que refleja el inmenso cariño hacia esta casa que representa a Aragón, se acuerda unánimemente dar las gracias a todos como el fiel testimonio de nuestro agradecimiento jamás olvidado, por ser tan bien adquirido con la nobleza de dos regiones hermanas.»

Por nuestra parte, poco nos resta añadir a cuanto hemos venido diciendo de los hijos de la tierra hidalga de Aragón: que para nosotros son hermanos y como tales los hemos tenido siempre.

RADIO

Al ser conocida la conquista de la telegrafía, del cinematógrafo sin hilos, la clase científica en todos los órdenes se creyó obligada a dar su opinión, a sacar aquellas consecuencias que estos inventos portentosos permiten.

Pocas, pero muy substanciosas líneas ha escrito Mauricio Maerterlinck; respetando su ideología, en el fondo avizora de muy lejos el porvenir de esta raza encadenada por sus ininterumpidos desahucios.

Dice así el ilustre escritor:

«Hay siglos en que el alma se duerme de nuevo y nadie se inquieta por tal motivo; pero en la actualidad se manifiesta en todas partes de un modo anormal, imperioso y terminante como si se hubiese dado una orden y no existiera tiempo que perder.»

Tal vez jamás haya puesto en obra fuerzas más diversas e irresistibles: el magnetismo, la telepatía, las propiedades incalculables de lo materia radiante y, por último, esa sucesión de maravillas radiadas a distancias considerables.

Y todavía no son nada, probablemente, junto a lo que se opera en la realidad, porque el alma es como el dormido que del fondo de sus sueños hace inmensos esfuerzos para agitar un brazo o abrir los párpados.»

Es innegable que asistimos al principio de una nueva era que al transformar todo lo conocido, realizará el soñado ideal de formar de toda la humanidad una sola familia y en otros aspectos más próximos, la desaparición de lo que creemos asombrosos.

Sobre todo, en el campo de la efecridad aún conoceremos cosas sublimes.

Ha llegado una baja considerable en los precios de cuanto con la radio se relaciona.

Era de esperar y si las aduanas no fueran un dique para el libre desenvolvimiento el número de radiogénes españolas sería más del 90 por 100.

Pero se ha creído lógicamente que es un lujo emplear las horas de asueto escuchando bien conferencias o aprendiendo idiomas o transmisiones de featos, etcétera, y se ha impuesto un gravamen superior en mucho a cualquier otra distracción.

Pero como el tiempo es el mejor juez, esperemos que dentro de no mucho tiempo se rectifique ese criterio tan perjudicial para la cultura.

El tiempo permanece con variaciones radicalísimas, dejando oír bien a unas horas y haciendo imposible la recepción en otras. Los programas de esta noche, son buenos.

A las diez, Unión Radio, banda de Wad-Ras; Radio Barcelona, nueve, recital de órgano desde el palacio de Bellas Artes; Cádiz, siete tarde, «Don Quijote el Amargao»; Roma, nueve, «El Rebi-Chez Maxim»; Stuttgart, ocho, «La Partida»; las demás, sus habituales conciertos.

Hemos de repetir que estos programas son eventuales.

Correspondencia:

Los lectores pueden remitir cuantas consultas deseen, en la seguridad de que serán atendidos cumplidamente, procurándoles las mayores facilidades para disfrutar de este maravilloso invento.

Muchos suponen en la existencia de algo que les retiene para dirigirse a nosotros y podemos afirmar una vez más que nada les compromete ni encontrarán otra cosa que atención e interés.

Para varios lectores.—Sobre el acumulador Almeyda, hemos publicado cuanto sabemos; es una maravilla, dicen unos; una revolución, añaden otros; nosotros, esperamos los hechos, ya que se dice que en Francia se están fabricando en gran cantidad. Claro que al ser una cosa extraordinaria, es difícil formar cálculos; desde luego, apenas tengamos datos concretos los publicaremos.

S. A.—B.—La histéresis, es la resistencia de las fuerzas moleculares del acero a cambiar de posición; leerá al principio lo que se ha sabido del acumulador nuevo; bobina fondo de cesta.

L. T. P.—Hasta hoy, como hemos publicado, el «fading» o desvanecimiento, es un misterio (¿tantos existen y en radio sobre todo?); Herviside, lo explica del siguiente modo:

«Los rayos solares son como cohetes que desprenden electrones (se supone que el electrón es el átomo del átomo de la materia) y que está cargado de un potencial eléctrico, durante su recorrido. El choque de electrones sobre la superficie del planeta arranca de ella una emanación de iones, los que, al elevarse en la atmósfera, convierten el aire en cuerpo conductor; la electrificación de la superficie terrestre por una parte y la conductibilidad del aire por otra, son las causas que impiden o dificultan la propagación de las ondas durante el día.»

Esto es una opinión no admitida por completo. Remito por separado presupuesto; le aconsejo acumulador para encendido y un sustitutivo para placa.

V. M.—Pego.—Con esa cantidad, puede comprarse una casa; con muchísimo menos, puede usted tener una superbrimsima estación receptora; esa casa es seria, pero antes debe usted comprobar la certeza; hay mucha literatura por el mundo... A sus órdenes.—E.

BETERA MISLATA

JUSTICIA DE DIOS

DRAMA

LOTERIA PLAZA REINA

Pues es también esta archaifortunadísima Administración la que paga el millón de pesetas que ha obtenido el 7215 en el sorteo de ayer, como pagó los setenta mil duros del extraordinario de Octubre, como pagó las tres series de veinte mil duros cada una en el extraordinario de Enero, como pagó todos los premios de verdadera importancia que vienen a Valencia como el gordo de Navidad. Los hechos son los más elocuentes.

Ateneo Científico

Conferencia de doña Angeles Soriano

El presidente señor Giménez Valdivieso pronunció breves palabras encomiando la labor de la disertante y relacionando los derechos de la mujer ha alcanzado recientemente con los deberes que ha adquirido; especialmente respecto a la cultura, mostró la necesidad de que la mujer cuida a intensificar la vida del Ateneo e indicó la esperanza de que alrededor de Angeles Soriano se forme un grupo de ateneístas jóvenes que en lo porvenir influya poderosamente en la cultura de la ciudad. Fue aplaudido.

La disertante pronunció un exordio en el cual explicó de una manera magistral la causa por que había guardado silencio durante algún tiempo, y en seguida comenzó la lectura de cinco artículos inéditos, titulados: «Del nacionalismo en la escuela»; «Notas estudiantiles»; «Notas feministas»; «Una obra de higiene social»; y terminó la lectura con un cuento titulado «Represalias».

En el artículo «Del nacionalismo en la escuela», demostró con sólidas razones desprovistas de vana patriotía cuán conveniente es a un niño una educación por maestros nacionales para no verse después en un medio extraño completamente desconocido para él, y aseguró que nadie debe ser tan egoísta que atiende a su propio interés olvidando el de sus conciudadanos y a todos nos interesa el progreso de la patria que no puede conseguirse más que con la educación nacional.

El artículo «Notas estudiantiles» es un genial recuerdo de la asistencia a las aulas, época de la vida que siempre se recuerda con gusto.

En el artículo «Notas feministas», hizo constar la facilidad con que ha conquistado la mujer sus derechos, comparando el hecho con otras conquistas quizás de menos importancia que han costado ríos de sangre. Recordando las campañas de las primeras feministas, dijo que si no había costado sangre la reforma, había costado ríos de lágrimas.

En el artículo «Una obra de higiene social», plantea el grave problema de la comida de las Camillas obreras cuando la mujer va a la fábrica y presenta el abandono de los niños alimentados en otras. Los programas de esta noche, son buenos.

Terminó la vejada con un cuento lindísimo en que la señorita Soriano se nos mostró como literata de ingenio, de fecundidad.

A la terminación de la lectura de cada artículo, los nutridos aplausos del auditorio demostraron a la gentil profesora el agrado con que era apreciado su trabajo y lo mucho que el Ateneo aprecia su labor.

«Lo que cuesta un capricho»

Novela por Mariano Serra Crespo.

La casa «Ediciones Bistagne», de Barcelona, acaba de editar la novela «Lo que cuesta un capricho», del escritor Mariano Serra Crespo.

Su autor, valenciano (de Sueca) revela en esta obra la influencia del jugoso y espléndido ingenio levantino, tan variado y poliforme en todos sus aspectos artísticos, como si la luz incomparable de nuestro cielo bañase las almas saturándolas de ese impulso fantástico que cristaliza en producciones que realizan una obra de atracción, de acercamiento simpático cual ocurre con esta novellita de Mariano Serra.

Ella constituye un trozo de vida, arrancada de la realidad con mano maestra. Tiene un emocional interés narrativo y el estudio de la psicología de los personajes que en ella intervienen está estudiada perfectamente a tal extremo, que compaginando la trama sugestionante con el realismo, vemos que nos son familiares sus interpretaciones y contemplamos que su alma surge con harta frecuencia en la vida de la moderna sociedad.

Ha obtenido, a juzgar por nuestras referencias, un gran éxito de público y de crítica la obra de nuestro paisano, de quien se esperan fundamentalmente otras producciones de mayor empeño, ya que en Mariano Serra se adivinan las agüenas perspectivas para llegar a ser un gran novelista. Enhorabuena.

Por la libertad de Sacco y Vanzetti

Embajador Estados Unidos.—Madrid.—El Grupo Proclutara de Játiva pide no se ejecute la sentencia dictada contra Sacco y Vanzetti, por creer de humanidad esta petición.—Por el Grupo, Rafael Morant.

Señor Embajador Estados Unidos.—Madrid.—Federación Gráfica Española, Grupo Játiva, cree cumplir deber humanitario y justo al pedir sinceramente indulto Sacco y Vanzetti.—Secretario, Gosalbes.

Presidente Consejo ministros.—Sociedad Unión Tabaquera Valencia pide vucencia indulto general presos políticos sociales.—Presidente, Manuel Mir.

Asociación de la Prensa

El acontecimiento taurino del domingo

Ante numeroso público fueron desahucados ayer los seis toros de la acreditada ganadería de Concha y Sierra, que con los de Villalón, para el gran Simao da Veiga, se lidiarán el próximo domingo en la corrida extraordinaria organizada por la Asociación de la Prensa.

Del trapío de los dos toros de Villalón para el rejoneador, ya hablamos ayer.

Hoy nos fremos de ocupar del ganado que ha enviado para esta corrida la viuded de Concha y Sierra, ya que merece la pena porque hace tiempo que no se han mandado seis toros tan finos y bien presentados.

He aquí las señas de los toros: Número 74, Pabellón, berrendo en negro; núm. 75, Garza, negro entrepelado; número 70, Brioso, negro entrepelado; número 99, Mantecoso, negro bragado; número 63, Cantinero, tórdeno salobado, y número 74, Cortijero, cárdeno salobado.

El público que presenció el desahucamiento no pudo contener su entusiasmo, que crecía a medida que iban saliendo los toros de los cuartos y al desahucarse el cuarto estalló la ovación que fué aumentando hasta que terminó la desahucación.

Verdaderamente el ganado es ideal y si responde en el ruedo a su figura y presencia, la corrida será de las que se recordarán con agrado, porque ante la bravura y nobleza de un toro de la viuded los diestros forzadamente se han de arrimar y poner toda su ciencia y su arte en su labor. De ahí que esperemos un resultado magnífico. El valeroso Manolo Martínez, el artista Chaves y el joven maestro Félix Rodríguez, a quien le llaman en Madrid el «pozo de ciencia», tendrán material adecuado para levantarse el pedestal del triunfo.

La noticia de la figura de la corrida circuló ayer rápidamente entre los aficionados y desde entonces no se habla más que de ello.

De Simao da Veiga confirmamos cuanto se ha dicho tantas veces. Ayer lo demostró nuevamente en Barcelona donde obtuvo un grandioso éxito.

Todos los elementos se reúnen para una tarde de toros que puede ser definitiva.

Ayer, primer día de retirar encargos se vieron las oficinas de la plaza tan animadas que hubo necesidad de tener abiertas aquellas hasta muy tarde. Hoy viernes es el último día para retirar los encargos que quedan y mañana sábado salen las localidades restantes a la venta en las taquillas de la plaza a las horas de estabre.

La tarde de ese mismo día estarán expuestas en los corrales para que el público pueda apreciar su buena presentación los dos toros de Villalón y los seis hermosos ejemplares de Concha y Sierra. Cada vez es mayor la expectación que reina por esta corrida.

Simao da Veiga

Una de las atracciones para la corrida de pasado mañana la constituye, sin duda, el debut en Valencia del más famoso rejoneador contemporáneo: Simao da Veiga.

De su reciente éxito en la corrida de anteayer, en Barcelona, habla el crítico «Azores» en «El Diluvio» en los siguientes términos:

«Al buen caballista, al excelente rejoneador portugués salió todo redondeado. Los toros de Conradi, dóciles, ni queados ni nerviosos, diéronle facilidad para demostrar su suficiencia.

Cuatro rejones clavó al primero en lo alto del morrillo, sin que tuviera que esforzarse mucho. Si amateado tiene el caballo, parecía que el también se había traído al toro.

Una ovación premió las vistosas evoluciones del jinete consumado.

De primeras puso Veiga dos rejones superiormente.

Cambió el caballo por un hermoso ejemplar. No era la jaca torera, pero le obedeció lo mismo para prender tres pares de banderillas con ambas manos, colosales los dos últimos por la valentía que puso al consentir mucho cerrado en tablas.

Otra ovación y se iría satisfecho Simao da Veiga.

Raras veces se cumple tan inmejorablemente y con tanta presteza.»

Farmacia A. Masía

Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia.

Preparación de toda clase de sueros, etc.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO TERCERO

Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24.
Don Luis Vidal, Pí y Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor, San Vicente, número 177.
Don Francisco Torrén, P. Mercado, 73.
Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.
Don Luis Loras, Barcas, 13.
POBLADOS MARITIMOS
Don Leopoldo Ciurana, A. Puerto, 277.
Don José Morajes, J. Benlliure, número 133.

NOTICIAS

Hállase en Valencia nuestro querido amigo don Tomás Orts Ramos, culto periodista y autorizado crítico taurino, que firma sus libros y crónicas con el seudónimo «Uno al Sesgo».

La estancia entre nosotros de tan distinguido colega tiene por objeto el dar mayor expansión en nuestra provincia a la revista ilustrada «Medio Tránsito».

Saludamos cordialmente al señor Orts Ramos, que es valenciano (de Alicante), deseándole una grata estancia en nuestra ciudad.

ZAPATERIA SOLER.—Paz, 36, Valencia.—Hace falta muchacho joven, que sepa leer y escribir. Inútil presentarse sin buenos informes.

Hemos recibido el ejemplar de la revista «Lecturas» correspondiente al mes actual, en cuyo texto no cabe más selección.

Entre la variedad de historietas, poesías, folletín de teatro clásico español y otras, destacan preciosos cuentos y novelas de Palacio Valdés, Puig y Ferrater, Eduardo Marquina, Pérez Fernández y muchos más.

Suscribiéndose desde 1.º de Mayo a «El Hogar y Moda» y «Lectura», se regalan los ejemplares desde Marzo, fecha en que empezó a publicarse la preciosa novela «La Hermana San Sulpicio».

Sucursal en Valencia: Vicente Mont, calle de Cuarte, 11.

Ayuntamiento.—Retocado por árbitros anteayer: Matadero general, 4.281,73 pesetas. Idem del Grao, 341,19.

Idem del Cabañal, 238,66. Idem Benimámet, 22,20. Estaciones sanitarias, 645,78. Análisis y examen substancias, 654,96. Circulación rodada, 500.

Pescados, 1. Extraordinarios, 647. Bebidas, 5.531,70. Total, 12.864,25 pesetas.

—Retocado ayer: Matadero general, 4.079,09 pesetas. Idem del Grao, 355,11. Idem del Cabañal, 130,23. Idem Benimámet, 17,90.

Estaciones sanitarias, 344,98. Análisis y examen substancias, 673,44. Circulación rodada, 1.400. Extraordinarios, 684,25. Bebidas, 4.978,80. Total, 12.663,80 pesetas.

Telegramas en depósito: Clara Real, Nave, 26, segundo; Giner; Coulson; Semrag; Kónson; José M. Ilero, fábrica harinas Los Remedios; Fidel.

En la sección de Electrorradiología del Instituto Médico darán esta tarde, a las 6.30, una conferencia acerca de «Introducción al estudio del tratamiento Röntgen del cáncer». Los distinguidos radiólogos doctores García Donato (J. y V.).

Sumario del número 100 de la revista «Ondas»:

Las bodas de plata de S. M. el rey don Alfonso XIII; Lectura de la Marcha Real, por don Eduardo Marquina; Los niños del país de los Gales; El ascensor y la radio, por Ramiro Merino; Una estación radiotelegráfica gigante; En las zonas del silencio, por Rafael Alvarez; La muerte de la tradición, por J. Díaz Fernández; Los progresos de la telegrafía; Ecos de todas partes con información gráfica; Programas de las emisoras de Unión Radio y extranjeras.

Dr. Fernando Sastre Olamendy.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X.

Plaza Poeta Querol, 4, principal.

Numerosos vocales de la Cámara Oficial Agrícola y algunos amigos que desearon adherirse observaron ayer con un almuerzo en el restaurant Las Arenas al dignísimo y sabio ingeniero don Antonio Mora.

Dada la intimidad del acto no hubo brindis; sólo si unas palabras efusivas del presidente de la Cámara señor Lassala que hacía una vez más patente al señor Mora el agradecimiento de la misma por la interesante conferencia dada en la tarde anterior, y cuyas palabras contestó el señor Mora ofreciéndose como ingeniero asesor de la Cámara Agrícola en todas aquellas cuestiones que su intervención pudiera ser benéfica, pero haciendo constar que ello no era un simple ofrecimiento formulario sino algo positivo que deseaba la Cámara lo recogiese y tuviera efectividad en momento oportuno. Tan valioso ofrecimiento fué acogido por una salva de aplausos por todos los asistentes y especialmente por el presidente, que dijo lo llevaría al seno de la Corporación para que constase en acta y pudiese corresponder con el título de socio meritísimo.

De Enseñanza.

El rector ha firmado los títulos de bachiller de los alumnos de este Instituto Nacional don Angel Gaos González, don Pedro Ferris Gómez y don José María Segovia Fuertes.

Y el del de Alicante don Antonio Verdú.

Han sido nombrados: Don Luis Canals Aguilar, profesor auxiliar numerario de la Escuela Superior de Arquitectura, de Barcelona.

Don Pedro Blanco Grance, profesor especial de Gimnasia e Higiene industrial de la Escuela Industrial de Béjar.

Don José Walmor Nakendes, profesor de inglés de la Escuela Industrial de Alcoy.

Don Miguel Abad Tormo, profesor de francés de la misma escuela.

Don Alfonso Canella Muñoz, profesor de francés, de la de Las Palmas.

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en la Real Academia de Medicina y Cirugía de Valencia la solemne recepción del académico electo doctor don Eduardo de Icaer el discurso de contestación el doctor don Agustín Trigo por doctores. El acto es público.

«Mundo Gráfico».

No hay duda que esta revista va creciendo de día en día en importancia. En el número de esta semana, ofrece una completa información de las catástrofes ferroviarias, balompié, toros y cuanto constituye la actualidad del momento.

El texto responde a la información que el lector desea.

Gobierno civil.

El Gobernador pasó el día de ayer en Porta-Coeli, regresando por la tarde a la capital.

—El Consejo directivo de la Unión de sociedades corales y orfeones de Clavé, de Barcelona, se ha dirigido al Gobernador civil ratificando las manifestaciones que en su nombre y representación le hizo su presidente don Vicente Fortuny el día 17 de Mayo último, en el sentido de que proyectaban realizar una excursión artística, cultural y de confraternidad a nuestra ciudad, en los días 5 y 6 de Junio y solicitan la correspondiente autorización para celebrar diferentes actos.

—Suscripción para los daminados por los temporales de Marruecos y Levante.

Suma anterior, 13.007,57 pesetas. Señor consúl de Honduras, 25. Sr. Vicente Serer Ferrer, concejal, 5. Sr. Cristóbal Lahoz Mercader, concejal, don José María Esteve Victoria, concejal, 5; don Francisco Barrachina, concejal, 5; don Francisco Barrachina, concejal, 5; don Francisco Barrachina, concejal, 5.

—Retocado ayer: Matadero general, 4.079,09 pesetas. Idem del Grao, 355,11. Idem del Cabañal, 130,23. Idem Benimámet, 17,90.

Estaciones sanitarias, 344,98. Análisis y examen substancias, 673,44. Circulación rodada, 1.400. Extraordinarios, 684,25. Bebidas, 4.978,80. Total, 12.663,80 pesetas.

Telegramas en depósito: Clara Real, Nave, 26, segundo; Giner; Coulson; Semrag; Kónson; José M. Ilero, fábrica harinas Los Remedios; Fidel.

En la sección de Electrorradiología del Instituto Médico darán esta tarde, a las 6.30, una conferencia acerca de «Introducción al estudio del tratamiento Röntgen del cáncer». Los distinguidos radiólogos doctores García Donato (J. y V.).

Sumario del número 100 de la revista «Ondas»:

Las bodas de plata de S. M. el rey don Alfonso XIII; Lectura de la Marcha Real, por don Eduardo Marquina; Los niños del país de los Gales; El ascensor y la radio, por Ramiro Merino; Una estación radiotelegráfica gigante; En las zonas del silencio, por Rafael Alvarez; La muerte de la tradición, por J. Díaz Fernández; Los progresos de la telegrafía; Ecos de todas partes con información gráfica; Programas de las emisoras de Unión Radio y extranjeras.

Dr. Fernando Sastre Olamendy.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X.

Plaza Poeta Querol, 4, principal.

Numerosos vocales de la Cámara Oficial Agrícola y algunos amigos que desearon adherirse observaron ayer con un almuerzo en el restaurant Las Arenas al dignísimo y sabio ingeniero don Antonio Mora.

Dada la intimidad del acto no hubo brindis; sólo si unas palabras efusivas del presidente de la Cámara señor Lassala que hacía una vez más patente al señor Mora el agradecimiento de la misma por la interesante conferencia dada en la tarde anterior, y cuyas palabras contestó el señor Mora ofreciéndose como ingeniero asesor de la Cámara Agrícola en todas aquellas cuestiones que su intervención pudiera ser benéfica, pero haciendo constar que ello no era un simple ofrecimiento formulario sino algo positivo que deseaba la Cámara lo recogiese y tuviera efectividad en momento oportuno. Tan valioso ofrecimiento fué acogido por una salva de aplausos por todos los asistentes y especialmente por el presidente, que dijo lo llevaría al seno de la Corporación para que constase en acta y pudiese corresponder con el título de socio meritísimo.

De Enseñanza.

El rector ha firmado los títulos de bachiller de los alumnos de este Instituto Nacional don Angel Gaos González, don Pedro Ferris Gómez y don José María Segovia Fuertes.

Y el del de Alicante don Antonio Verdú.

Han sido nombrados: Don Luis Canals Aguilar, profesor auxiliar numerario de la Escuela Superior de Arquitectura, de Barcelona.

Don Pedro Blanco Grance, profesor especial de Gimnasia e Higiene industrial de la Escuela Industrial de Béjar.

En el Asilo de San Juan de Dios se celebrará el domingo próximo a las seis de la tarde, un hermoso festival con motivo de la inauguración de la clínica y demás departamentos de reciente construcción y cuyo acto será organizado por uno de los más meritorios bienhechores de la casa.

Habrà concierto por la laureada benemérita banda Unión Musical de desinteresadamente se ha ofrecido de el primer momento. Reparto de meriendas, dulces y juguetes regalar por diferentes aimacénistas de Valencia. Elevación de globos y pirotécnicos y disparo de una gran cantidad de bengalas.

Asistirán las autoridades a las que han invitado habiendo prometido asistencia.

Por la presente quedan invitados los dos bienhechores y protectores de la casa y aquellos también que se han mostrado simpáticos por la obra de caridad que allí se lleva a efecto.

Los Amigos del Arte, dando una prueba de su buen gusto han organizado en la Sala Imperium una interesante Exposición de pinturas y esculturas de autores femeninos.

Esta Exposición es la primera en Valencia se celebra y seguramente llamará la atención por la calidad de sus obras.

Hoy a las siete de la tarde se inaugurará, la que promete verse muy concurrida.

Felicitamos a los Amigos del Arte que con sus iniciativas han despertado el espíritu artístico valenciano.

DEPORTES

FUTBOL

Ayer, en Vallejo

COPA CIUDAD

El Gimnástico venció al Levante por dos a cero

Venció el Gimnástico como hubiera podido ganar el Levante. Explicámonos: toda victoria responde a una mejor actuación. Y ayer tarde, tanto el equipo del Grao como el de los azulgrana la merecieron por igual. Ni uno ni otro hicieron en general nada extraordinario para que su triunfo fuese justificado.

Si acaso, y aquí la única razón de la victoria, en el ataque de los propietarios existió más codicia ante el goal, y así se marcó el primero.

Fuera de esto, que es bien poco, tanto en el Gimnástico como en el Levante hubo momentos de desconcierto y predominó, salvo aquellos minutos del segundo tiempo, la falta de entusiasmo. Se salió a jugar, esta sensación nos causaron, sin pensar que se disfrutaba una competencia para asignarse un trofeo.

Tal vez a consecuencia de tal hecho, el partido careció de visualidad e interés. Monótono, en general.

A nadie escapaba la actualidad que constituía el encuentro. La presentación de nuevos elementos azulgrana y formaron: de delantero centro Areta y justo de medio derecha. El primero evidenció poseer un buen chut, potente y colocado. A él debió el primer goal. De excelentes condiciones físicas, joven, hay en él un jugador justo, el otro debutante, nos satisfizo más cumplidamente. Reveló mucho conocimiento del juego a desarrollar en su puesto y entregó algunas pelotas con mucha precisión. También cuando se acople al conjunto será un elemento eficaz.

El conjunto de un contendiente y otro dejó mucho que desear. Sin duda es de esperar así sea, por lo que al Gimnástico se refiere, y que una vez se amolden los nuevos elementos será otra cosa en este aspecto. Por esta causa la presión constante, excepto en las postrimerías del match, de los levantinos.

Pero no fué nada extraordinario el conjunto levantino. Con todo el partido de ayer tarde en Vallejo fué más que nada para que destacasen algunas individualidades. En el once azulgrana el extremo izquierda jugó bien, y Font, el puero, consiguió un éxito tan resonante como otros que lleva anotados.

En el Levante, la pareja de zagueros se desenvolvió bien y Puig I. El ataque ocasionó muchísimos corners, y el cero que señaló el marcador al final dice bien claro la poca eficacia demostrada.

La veterana pareja Civera-Ventura, al principio desconcertada, luego mejoró su actuación muchísimo.

Marcó el primer goal el Gimnástico a poco de comenzar. Tras un ataque Areta lanzó un soberbio chut que rebota en el larguero y Cañavera remata oportuno la jugada. El segundo, después del descanso, otro ataque azulgrana provocó un penalty que Areta convirtió en tanto.

El señor Milego juzgó el match bien. Así lo entendimos nosotros. Hizo cuanto pudo por suprimir aquellas jugadas violentas, por una de las cuales se retiró Cañavera. En parte lo consiguió y aunque sólo fuera por esta intención merece nuestro elogio.

FERRAN.

Aviso

Se comunica a los señores socios del Valencia F. C., que en el tablón de anuncios de la sociedad, se halla el orden del día para la junta ordinaria, que se celebrará el día 20 del corriente.

CAMPO DE MESTALLA

Partido-homenaje a los chilenos. Colo-Colo contra selección valenciana

Después de los dos partidos jugados por el campeón chileno en Mestalla, donde hizo gala de su hidalguía deportiva, templada en esta adversa turné que lleva por España, con la más serena de las regiones; la Federación Valenciana de Fútbol no tenía más remedio que abrir sus brazos a los jugadores iberoamericanos, brindándoles, en nombre del fútbol valenciano, consuelo y fraternidad.

Más es mejor acto de aproximación, que un partido entre el equipo de Selección valenciana y el once del Colo-Colo.

Y a tal efecto, nuestra Federación ha convocado a los siguientes jugadores, que formarán el equipo definitivo:

Pedret, Cano, Vojo, Garrobé; Molina, Amorós, Cubells, Rino; Urrutia, Cruz, Sánchez, Rey; Puig; Hijaró, Orriols, Peal, Enrique; Paco Marco y Conde.

El encuentro será juzgado por el competente árbitro, señor Vidal Royo, quien se ha ofrecido desinteresadamente, dado el fin benéfico del partido.

El despacho de localidades y entradas se efectuará en las taquillas del bar So, de 11 a 1.

Los señores que tengan encargos para la tribuna de Mestalla, se les reservará en taquilla destinada al efecto.

F. C. Pirmasens, campeón del Rhin, contra Valencia F. C. domingo y lunes próximos

El Valencia continúa su calendario deportivo, trayéndonos a un valor tan significativo del fútbol central, como lo es el F. C. Pirmasens.

Recordamos aún aquellas exhibiciones que el Waker, Furih y otros equipos germanos hicieron en Algoró y Mestalla, ante el bravo esfuerzo de los nuestros.

El club cuya venida se anuncia, es representativo de la técnica, medida y precisión de la gran escuela del fútbol bávaro, de la del Sur de Alemania, donde se encuentran el Nuremberg, el Munich y los más formidables onces, entre los cuales reina la hegemonía del fútbol Centro Continental.

Este equipo es campeón del Rhin y finalista de Sur.

El Valencia sigue trayendo a Mestalla equipos que pueden competir con su fama, dando ocasión a que la afición valenciana saboree el fútbol y el rango que merece nuestra jerarquía deportiva.

CICLISMO

El campeonato de España de velocidad

Continúan con toda actividad los trabajos preparatorios para el campeonato de España de velocidad, a celebrar en el velódromo de nuestro club decano los días 16, 19 y 22 de corriente mes.

Las fechas primeras, 16 y 19, han sido designadas para eliminatorias.

La final tendrá lugar el día 22, fecha que será memorable en los anales del ciclismo hispano. La expectación y entusiasmo que reinan por esta sensacional prueba nacional, nos anima a opinar de esta manera.

En Valencia se encuentran en las horas presentes, entrenándose incansablemente los famosos corredores: Español, campeón de España; Saura, campeón de España, por carretera; Fargas y Farré, todos ellos catalanes, y Antonio Torres, de Alicante y los madrileños Tefno García y Miguel Serrano. También se entrenan activamente nuestros paisanos Boix, Gutiérrez, Ferris, Solves, Angel, Falcó, Gayviz; Aparicio (E. y J.), Pérez, José María Pérez y el prestigioso sprinter Sans, de Reus y Gornier.

Y para completar la serie de verdaderas notabilidades ciclistas, de un momento a otro se espera la llegada de Bover, Pastor, Pucovi y Taberner, los cuatro de Palma de Mallorca.

Y para que nada falte en estos espectáculos, se darán unas carreras nacionales con entrenadores, que causarán la mayor sensación en el aficionado. Los corredores tras motó, que diariamente se entrenan en el velódromo Vallejo, están alcanzando velocidades jamás conocidas en nuestras pistas.

Mañana sábado, en las carreras preparatorias para el campeonato de España, organizadas por la sección ciclista del Gimnástico, podrá el público apreciar lo que serán en su día las pruebas campeónicas.

Velo Club

Habiéndose de celebrar en Valencia la proyección de una película deportiva con el título de «El rey del pedal» y por tratarse de un acontecimiento relacionado con el deporte ciclista, se invita a todos los amantes de este deporte a una demostración que tendrá lugar el domingo 15 del actual, a las diez de la mañana y que, saliendo del local social, Guillem de Castro, 103, desfilará por las principales calles de nuestra ciudad.

Se invita a todos los aficionados al ciclismo, sean o no socios, y se les hace presente que al término de la misma se les obsequiará con una agradable sorpresa.

ATLETISMO

Los campeonatos en Mestalla

Con extraordinaria animación y organización perfecta, tuvieron lugar ayer los campeonatos correspondientes a la primera jornada de la temporada, que han sido espléndidamente patrocinados por el Ayuntamiento de Valencia.

El Colegio de Jueces y Cronometradores, a las órdenes de su digno presidente, don Mariano Moreno, actuó acertadamente secundándole en su labor los señores Roca, García, Gómez, Gonzalvo y Salvatierra.

También es de elogiar la eficaz ayuda prestada por el teniente Recienzo y sargento Villanueva, delegados del regimiento de Mallorca.

He aquí los resultados técnicos: 100 metros lisos.

1.º José Lázaro, del Valencia, 12 segundos.

2.º Pablo Jonqueres, del Valencia, 12 y 1/5.

3.º Enrique Puig, del Valencia.

4.º Julio García Fayos, del Mallorca.

1.500 metros:

1.º Salvador García, Gimnástico, 4 minutos, 44 y 2/5 segundos.

2.º Luis Archelós, Valencia, 4 minutos, 46 segundos.

3.º Manuel Gómez, Valencia.

Salto de altura:

1.º Fernando Segovia, Valencia, 1,50 metros.

2.º José Lázaro, Valencia, 1,47.

3.º Pablo Jonqueres, Valencia, 1 con 45.

110 metros vallas:

1.º Enrique Puig, Valencia, 20 segundos.

2.º José Lázaro, Valencia, 20, 1/5.

3.º Narciso Tortosa, Valencia.

400 metros:

1.º Simón Salvat, Valencia, 1 minuto y 3 3/5 segundos.

2.º Clemente Morat, Mallorca, 1 y 3/4.

3.º José Pérez, Mallorca.

Pértiga:

1.º Emilio Poveda, Valencia, dos metros 90 centímetros. (Record regional batido.)

2.º José Núñez Mallorca, 2,35.

3.º José Lázaro, Valencia.

3.000 metros:

1.º Manuel Cofera, Gimnástico, 10 minutos, 1,5.

2.º Vicente Soto, Gimnástico, 10 minutos y 14 2/5.

3.º Ramón Martínez, Gimnástico.

Relevos, 4 x 200 metros:

1.º Equipo del Valencia, formado por Lázaro, Salvat, Puig y Jonqueres.

2.º Equipo del Mallorca, formado por Samper, Berdet, Rubio y García Fayos.

Puntuación por clubs:

1.º Valencia F. C., con 31 puntos

2.º R. Gimnástico F. C., con 9.

3.º R. Mallorca, con 7.

De la asistencia facultativa de los atletas, se ocupó cuidadosamente, el doctor Fenollosa, médico oficial de la Federación.

LA CENICIENTA
EN
HOLLYWOOD

Salón Novedades
HOY VIERNES
A las 7 tarde y 11'40 noche:
SOC DEL ATRE
- Y -
La millor parella
Miércoles 18, beneficio del primer actor y director VICENTE BROSETA.

EL REY DEL PEDAL
Biscot
Bouboule
B'anche Montel
Lunes próximo

Gran Teatro

CAMPO DE MESTALLA
FEDERACION VALENCIANA DE FUTBOL
Hoy viernes, a las seis tarde
Gran partido en honor y beneficio del equipo chileno
COLO-COLO
= CONTRA =
UNA SELECCION DE LA REGION VALENCIANA
==== PRECIOS =====
Entrada al campo, 1'50 ptas. Media entrada, 0'75. Asiento de preferencia, 1 peseta. Butacas 1.ª fila, 2'50 ptas. Fila 2ª a 5ª, 2 ptas. Delantera de preferencia, 1'50 ptas. Palcos - altos, 12 ptas. Palcos bajos, 10 ptas. -

Serrador
vende más barato que nadie los
SOMBREROS DE PAJA
PIE DE LA CRUZ, 14

Teatro Principal
Compañía de comedias DIAZ - ARTIGAS
Director:
MANUEL DIAZ DE LA HAZA
Debut de la compañía
SABADO 14 DE MAYO DE 1927
con la comedia, en 3 actos,
original de Luis Fernández
Ardavin

A las 10'30 noche
ROSA
- DE -
MADRID

ESLAVA
Hoy, a las 6'30 tarde:
La ermita, la fuente y el río
A las 10'30 noche:
LA CARABA
Mañana, BENEFICIO de
Francisco Comes
La loca de la casa

LA CENICIENTA
EN
HOLLYWOOD

Teatro de la Comedia
HERRERO - PORREDON
PARA HOY VIERNES
A las 6'45 tarde y 10'30 noche:
El hijo de Polichinela
La obra del superéxito
Mañana sábado, Beneficio de la primera actriz, ANTONIA HERRERO.

A las 6'45 tarde:
El Hijo de Polichinela
y cuplés por Antonia Herrero.
A las 10'30 noche:
Felipe Derblay
y concierto, por el eminente baritono señor DAMIANI.
Precios en taquilla

THE LAXO
Una tónica de THE LAXO, después de comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTE RIMIZIENTO.
Precio en farmacias y droguerías, 1'50 pesetas caja.

La Rioja Alta
VINOS FINOS DE MESA
DEPOSITARIOS PARA VALENCIA
VILLARS

Teatro de la Comedia Mañana sábado
Beneficio de ANTONIA HERRERO
Tarde: EL HIJO DE POLICHINELA y cuplés por la beneficiada.
Noche: FELIPE DERBLAY y concierto por el eminente baritono
DAMIANI

EDEN / **BARCAS, 7. HOY**
Sesiones de variedades.—Tarde, a las 6'45 Noche, a las 9'45.—Gran éxito de 60 esculturales artistas —
Gran éxito de Pepita Camelia, Eva Segurs, FAUST y Hermanas Pastrana y EMILIA PASTRANA — Exito
Sábado, debuts: Lucentinita, Matilde Díaz y la soberana hermosura, ROSALEDA

Los mejores dulces se expenden
EN LOS
Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO
PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62
FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

SOMBREROS DE PAJA
El que más surtido tiene
Serrador
PIE DE LA CRUZ, 14

Gran Teatro
HOY VIERNES
El más sugestivo, el MEJOR PROGRAMA
Dos películas incomparables
Un viaje a la ventura
ESTRENO
Creación cumbre de la encantadora y escultural ORSY OSWALDA
Seis actos amenos, divertidos, graciosos
Triunfo rotundo
==== LA ====
GITANILLA

Maravillosa adaptación de la obra del inmortal MIGUEL DE CERVANTES
Intérpretes: Davesa, Durany y GINETTE MADRILE.
Un aristócrata gitano por el amor de una mujer... Una dama desechada que le acusa de ladrón...
Completan, otros estrenos
Lunes próximo:
EL REY DEL PEDAL

LA CENICIENTA
EN
HOLLYWOOD

Teatro de la Comedia
HERRERO - PORREDON
PARA HOY VIERNES
A las 6'45 tarde y 10'30 noche:
El hijo de Polichinela
La obra del superéxito
Mañana sábado, Beneficio de la primera actriz, ANTONIA HERRERO.

A las 6'45 tarde:
El Hijo de Polichinela
y cuplés por Antonia Herrero.
A las 10'30 noche:
Felipe Derblay
y concierto, por el eminente baritono señor DAMIANI.
Precios en taquilla

LA CENICIENTA
EN
HOLLYWOOD

COLISEUM
Monumental Cinema
Gran Vía de Germanías
Hoy viernes, desde las 6 tarde:
Entre las rocas del acantilado
Por: William Desmond
Puentes y Milana, rojos, contra Molins y Calvo, azules.
A escalera cuerda a 60 tantos.

Trinquete de Pelayo
GRAN DESAFIO
Esta tarde, a las 6 se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Puentes y Milana, rojos, contra Molins y Calvo, azules.
A escalera cuerda a 60 tantos.

Teatro Apolo
Hoy viernes, a las 10'30 noche:
LA GENTE SERIA
30 representación del mayor éxito de la actual temporada
LOS DE ARAGÓN
Música del maestro Serrano
Triunfo de autores e intérpretes
VALENCIA, CANTA
Himno con música del maestro Serrano. Interpretado por toda la compañía. Orfeón El Micalet y la banda El Ejemplo Musical

LIRICO Lunes próximo
LON CHANEY (el hombre de las mil caras), secundado por RENE ADORÉE y OWAN MOORE, en
MALDAD ENCUBIERTA
Emocionante drama íntimamente unido a una historia de amor y regeneración

APSETOBRON
(AMPOLLAS)
Cura Bronquitis, Bronquitis tísica, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe
Venta en Valencia
A: Gamir y Centro Farmacéuticos CATARROS CRÓNICOS

Teatro Ruzafa
PARA HOY VIERNES
A las 6'30 tarde y 10'30 noche:
Extraordinario programa
Proyección cinematográfica
Grandioso éxito de la notable bailarina española
Esperanza Fernández
Verdadero éxito de la genial maquetista, única en su género
Amalia de Isaura
Éxito Éxito Éxito

LIRICO
HOY VIERNES
NOTICARIO FOX
No engaña a su mujer
Divertida comedia, por Leatrice Joy, Nita Naldi, Lewis Stone y Pauline Garon
Periquito, gato de un concubina
Éxito grandioso
EL ARABE
Alice Terry - Ramón Novarro
POR LAS ALTURAS
Cómica en dos partes
Lunes próximo:
LON CHANEY
(EL HOMBRE DE LAS MIL CARAS)
en la superproducción Metro
Maldad encubierta

OLYMPIA
HOY : EXITO : HOY
--- LA ---
UNICA MUJER
Obra cumbre de
Norma Talmadge
con
EUGENE O'BRIEN
Completan el programa, otras películas seleccionadas.

Teatro Apolo
Hoy viernes, a las 10'30 noche:
LA GENTE SERIA
30 representación del mayor éxito de la actual temporada
LOS DE ARAGÓN
Música del maestro Serrano
Triunfo de autores e intérpretes
VALENCIA, CANTA
Himno con música del maestro Serrano. Interpretado por toda la compañía. Orfeón El Micalet y la banda El Ejemplo Musical

LIRICO Lunes próximo
LON CHANEY (el hombre de las mil caras), secundado por RENE ADORÉE y OWAN MOORE, en
MALDAD ENCUBIERTA
Emocionante drama íntimamente unido a una historia de amor y regeneración

APSETOBRON
(AMPOLLAS)
Cura Bronquitis, Bronquitis tísica, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe
Venta en Valencia
A: Gamir y Centro Farmacéuticos CATARROS CRÓNICOS

Teatro Apolo
Hoy viernes, a las 10'30 noche:
LA GENTE SERIA
30 representación del mayor éxito de la actual temporada
LOS DE ARAGÓN
Música del maestro Serrano
Triunfo de autores e intérpretes
VALENCIA, CANTA
Himno con música del maestro Serrano. Interpretado por toda la compañía. Orfeón El Micalet y la banda El Ejemplo Musical

LIRICO Lunes próximo
LON CHANEY (el hombre de las mil caras), secundado por RENE ADORÉE y OWAN MOORE, en
MALDAD ENCUBIERTA
Emocionante drama íntimamente unido a una historia de amor y regeneración

APSETOBRON
(AMPOLLAS)
Cura Bronquitis, Bronquitis tísica, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe
Venta en Valencia
A: Gamir y Centro Farmacéuticos CATARROS CRÓNICOS

Teatro Apolo
Hoy viernes, a las 10'30 noche:
LA GENTE SERIA
30 representación del mayor éxito de la actual temporada
LOS DE ARAGÓN
Música del maestro Serrano
Triunfo de autores e intérpretes
VALENCIA, CANTA
Himno con música del maestro Serrano. Interpretado por toda la compañía. Orfeón El Micalet y la banda El Ejemplo Musical

LIRICO Lunes próximo
LON CHANEY (el hombre de las mil caras), secundado por RENE ADORÉE y OWAN MOORE, en
MALDAD ENCUBIERTA
Emocionante drama íntimamente unido a una historia de amor y regeneración

APSETOBRON
(AMPOLLAS)
Cura Bronquitis, Bronquitis tísica, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Gripe
Venta en Valencia
A: Gamir y Centro Farmacéuticos CATARROS CRÓNICOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

(Conferencia y noche.)

La vista causa contra un guarda, para el que se pide la pena de muerte.

Esta mañana ha dado comienzo en la Audiencia, la vista de la causa contra el guarda José Manuel García, acusado de asesinato con agravantes...

La sala ha quedado constituida por el magistrado señor Rovira, de la territorial de Valencia, y los señores Dusac, Rivadulla, Pérez Mirete y Torrejón, de Alicante.

El ministerio fiscal estaba representado por don Carlos Carasco.

La acusación privada por el abogado señor Ferré y la defensa, estaba a cargo del joven abogado don Rafael Bjasco, pariente muy cercano del ilustre maestro Blasco Ibáñez.

Leídas las conclusiones provisionales, ha prestado declaración el procesado, quien dice que la víctima intentó agredirle y él repelió la agresión con una carabina, con la que le dió un golpe en la cabeza, sin propósito de causar tanto daño.

Desfilan a continuación los testigos Olmos, Pedrós, Rebollo y Segura, quienes no aportan datos de interés.

No así don Julio Ugarte Chinchilla, capitán de carabineros, que fué quien detuvo al procesado, pocos momentos después de ocurrido el hecho.

El testigo afirma que el procesado tenía en la cara rasguños, como de haber luchado con alguien. Añade, que cuando trasladaba al homicida en su automóvil, para ser interrogado por las autoridades, le oyó decir:

«Si diecisiete ocasiones como ésta se me presentaran, diecisiete muertes haría.»

La vista suspendióse a las dos de la tarde, reanudándose a las 6,30, continuando el desfile de testigos hasta las 8,45, en que se ha suspendido hasta mañana.

Atropellado por un auto

Dicen de Torreveja, que el automóvil de la matrícula de Murcia, número 1.749, conducido por su propietario Antonio Martínez Artigas, atropelló en la carretera de Torreveja a Novelda, a Tomás Rebollo Campos, causándole heridas tan graves, que se teme fallezca de un momento a otro.

Movimiento del puerto

Entrados: «Játiva», de Cette, con piperío valenciano.

«Cabo Creus», de Valencia, con cargo general.

«Giovinezza», de Valencia, con piperío y maderas, de Trieste y Fiume.

Despachados: «Manuel España», para Málaga.

«Nostra Signora Coronata», para Huelva, en jastre.

«Játiva», para Valencia y Cette, con vino.

«Cabo Creus», para Málaga y Granada hasta Bilbao, con cargo general.

«Defin», para Cette y Marsella, con vino.

«Giovinezza», para Orán, Tánger y Casablanca, con vino y cargo general.

«Cabo San Sebastián», para Cartagena, con escaldas hasta Bilbao.

No quieren el empréstito

La Cámara de Comercio y la de la Propiedad, han facilitado hoy una nota oficiosa, oponiéndose rotundamente al empréstito que el Ayuntamiento pensaba hacer con el Banco de Crédito Local.

Los obreros del «Diario de Alicante», en huelga

Se han declarado en huelga los obreros de los talleres tipográficos del «Diario de Alicante».

BOTELLA.

Gandía

(Conferencia 8,30 noche.)

Mercado

- Tomate colorado, 14 pesetas. Idem Chinchilla, 13. Guisantes, 6. Bajoca verde, fina, 9,50. Idem idem, basta, 6. Picantes, 65. Patata colorada, 4,50. Cebollas, 1. Limones, 4. Albaricoques, 4,50. Nisperos, 5,50. Precios a la baja.

Nueva mejora

El competente industrial Emilio Martínez, que ya ejerció igual industria en Barcelona, ha solicitado el

correspondiente permiso para la instalación de un kiosco de periódicos y novelas en el paseo de las Germanías de ésta.

Celebramos la mejora, que no puede venir en mejor ocasión.

Quejas

Hoy hemos recibido varias quejas sobre carreteras.

Se quejaban nuestros comunicantes, de que con motivo de las obras

A Valencia

Hoy marchó a Valencia el alcalde de ésta, don Rafael Ripoll.

VEDELLA.

BARCELONA

Vaya un suicidio

Comunican de Mataró que uno de los trabajadores de la cantera de los Argentes se suicidó metiéndose un cartucho de dinamita en la boca haciéndole explosión y pulverizándole el cráneo.

Crecida del Llobregat

Dicen de Manresa que a causa de los últimos temporales ha experimentado una considerable crecida el río Llobregat temiéndose un desbordamiento.

Se ha avisado a los pueblos ribereños para que tomen sus precauciones.

El director de Bellas Artes

Procedente de Madrid ha llegado el director de Bellas Artes, conde de las Infantas quien después de visitar los monumentos principales ha marchado a Tarragona para examinar los hallazgos de las excavaciones hechas en la fábrica de tabacos.

Luego irá a Poblet y a las Santas para hacerse cargo de las obras que precisa realizar en ambos monasterios. El domingo regresará a Madrid.

Este año no habrá banquete

A petición del homenajeado, este año dejará de celebrarse el banquete anual, con que los ex concejales que formaron el llamado Ayuntamiento de vocales asociados, obsequiaron al que fué alcalde de esta ciudad, coronel don Fernando Alvaiz de la Campa.

La Asamblea de Diputaciones

Durante la celebración de la Asamblea de Diputaciones, que tendrá lugar en Barcelona próximamente, la Diputación provincial obsequiará a los congresistas con varias excursiones.

Desfalco

Ha desaparecido de Barcelona el secretario del Centro de Dependientes de Comercio, para cuyo cargo fué nombrado de real orden.

Ha dejado en descubierto 5.000 pesetas.

Un obrero muerto

Matías Ruiz, natural de Linares, que se hallaba trabajando en un andamio del pabellón de España en la Exposición de Industrias, ha tenido la desgracia de caer a tierra, matándose.

El cable submarino entre Spezia y Barcelona.

Ha salido con rumbo a Májaga el buque cablero «Citta de Milano», para tender una derivación hasta dicho puerto del cable submarino que une a Spezia con Barcelona.

Viajan en dicho buque 17 operarios especializados en este servicio.

ARCES

MADRID

El día oficial

Una comisión de maestros y alumnos del Colegio de Sordomudos y Ciegos de Madrid, visitó al ministro de Instrucción pública para solicitar que no se prolongue el curso en aquel establecimiento hasta el mes de junio, como se tiene proyectado.

También le visitaron el conde del Asalto, para pedir la construcción de tres escuelas en Tarragona; el general Cantón, para despedirse, por marchar a ocupar su cargo de gobernador civil de Zaragoza, y el delegado regio del teatro Real, general Boceta, que marcha a Italia para tratar asuntos relacionados con la próxima temporada en el teatro Real.

El ministro de Marina recibió a una comisión de Barcelona, de la que formaban parte el alcalde de aquella ciudad, el presidente de la Diputación, el comisario regio del puerto franco y el teniente de alcalde, señor Llauso.

También le visitaron el delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica, el contraalmirante argentino Ismael F. Gajindez, y el nuevo gobernador civil de Zaragoza, general Cantón.

Visitó al ministro de Fomento una comisión de agricultores, presidida por el señor Ortuño, otra del pueblo de Illana y el nuevo gobernador civil de Zaragoza, general Cantón.

El señor Aunós recibió al presidente de la Diputación de Barcelona, al contraalmirante Castillo y al general Cantón.

Visita al Observatorio

Los profesores y alumnos del curso de pilotos de aviación visitaron el Observatorio astronómico.

En la visita fueron acompañados por el ayo personal del Observatorio.

Los nuevos representantes de Yugoslavia y Santo Domingo.

Hoy se celebrará en palacio la recepción de los nuevos ministros de Yugoslavia y Santo Domingo, en Madrid.

La importación de encendedores mecánicos

De real orden de Hacienda que publica la «Gaceta», se dispone que la importación de encendedores mecánicos sólo podrá efectuarse con las formalidades que se establecen en el real decreto de 29 de Abril último, por las aduanas de Vigo, Gijón, Santander, Bilbao, Portbou, Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante; Málaga, Sevilla, Cádiz, Huelva; Coruña, Valencia de Alcántara y Badajoz.

Consejo de guerra por injurias al ejército

El sábado, a las diez, se celebrará un Consejo de guerra contra los estudiantes Rafael Jiménez Siles, Graco Marzá y Enrique Rodríguez Labrador, acusados del supuesto delito de injurias al ejército y a las instituciones, vertidas en un manifiesto del que se supone autores a los procesados.

El fiscal pide para cada uno de éstos, tres años y un día de prisión correccional.

Defenderá a los dos primeros el abogado señor Albornoz y al último el comandante señor Benzo.

Próxima llegada de una personalidad

Hoy llegará a Madrid el ilustre municipalista don Emilio Vich, senador belga y miembro de la Asociación Internacional de Villes.

Asistirá al Congreso nacional de municipios de Barcelona, que se ha de celebrar el día 20 del actual.

Antes visitará Sevilla y conferenciará con el marqués de Estaña.

La fiesta de la Agricultura

Las entidades agrícolas y ganaderas de España celebrarán este año, como en los anteriores, la fiesta de la Agricultura.

La Asamblea de Madrid tendrá lugar el día 15 del corriente, festividad de San Isidro, a las doce de la mañana.

La comisión de Codificación

Presidida por el señor La Cierva se reunió la comisión general de Codificación, para continuar el estudio y revisión del Código de Comercio.

El alcalde de Madrid y sus reformas

El alcalde ha manifestado que ha visitado el matadero durante tres horas y media.

El servicio está perfectamente organizado no teniendo que enviar a ningún establecimiento análogo. Estuvo examinando los libros de contabilidad viendo que en los meses del año actual los ingresos han sido menores en millón y medio de pesetas que el año anterior.

Conviene esperar el resultado del nuevo régimen implantado, pero creo que el matadero es un mal negocio para Madrid.

El alcalde también se preocupa del problema de la vivienda habiendo encargado a los arquitectos municipales hagan un proyecto de casas económicas para empezar la construcción de mil de ellas.

También quiere ver de resolver el problema de la mendicidad.

Se procurará emplazar el actual depósito en las inmediaciones del Asilo de la Palma en la debida separación para evitar peligrosos contagios.

El «Heraldo» publica un artículo dirigido al nuevo alcalde pidiéndole un poco

de moderación y de reflexión en sus medidas de gobierno.

Reconoce que hay en Madrid muchas cosas que necesitan mudanza, pero sería una temeridad pretender arreglar de una vez todas las deficiencias y corregir de un plumazo todos los abusos.

Existen demasiados vendedores ambulantes y limpiabotas, etc., que molestan, en ocasiones más de lo debido, a los transeúntes. Una política discreta iría poco a poco acabando con todo ello, pero querer suprimir radical y repentinamente este medio de vida a tantas personas que de él viven es algo injusto.

Por ello—dice el citado periódico—nos permitimos aconsejarle moderación y reflexión.

Ya se ha hecho notar la ilegalidad en gran parte de las multas que ha impuesto el alcalde, como ocurre también con las suspensiones de empleo y sueldo a empleados municipales, por más de un mes sin tener en cuenta las disposiciones del Estatuto municipal.

Una estafa ingeniosa

El capitán retirado Tomás Martín ha denunciado que intentó vender una finca que posee. Presentósele un sujeto diciendo que representando a un amigo iba a enterarse de las condiciones de venta conviniendo con el capitán lo referente a este extremo y prometiéndole comprar la finca. Como prueba de su buena fe entregó al señor Martín 25 pesetas que éste se negó a aceptar en garantía, pero ante la insistencia del visitante así lo hizo extendiendo el oportuno recibo por dicha cantidad.

Pasados varios días y al no comparecer el visitante, el capitán procuró hallarle, pero sin resultado.

Días más tarde recibió una carta de un abogado pidiéndole que abonara cinco mil 125 pesetas que reclamaba el supuesto comprador.

El capitán denunció el hecho a la policía pudiéndose comprobar que en el recibo de 25 pesetas el citado individuo había puesto 5.125.

Lodrose detener al hábil estafador a quien encontraron otras letras, valores y documentos sobre tratos y compras que efectuó en análoga forma.

Al general Franco le molestan ciertos olores

Entre el público que acude a la oficina de reclamaciones establecida en el Ayuntamiento, se encontraba hoy el general Franco.

La presencia del famoso caudillo despertó cierta curiosidad.

Parece que Franco, tan habituado al olor de la pólvora le molesta el fufu del aceite frito y fué a reclamar contra una fábrica de churros instalada en las proximidades de su casa.

Se pide el Premio Nobel para Palacio Valdés

Importantes personalidades literarias y científicas han formulado una exposición dirigida al Comité del Premio Nobel de la Academia Sueca, solicitando se otorgue el premio correspondiente al año actual, de literatura, a don Armando Palacio Valdés.

Un desengaño para los tenedores de marcos

El embajador de Alemania ha hecho público que no cabe a los tenedores de marcos papel la menor esperanza de revaloración de estos valores mayor a lo prescrito por la ley vigente, esto es, un marco oro por cada billón de marcos papel.

Tormenta, en Madrid

Anochecido descargó formidable tormenta de truenos y relámpagos seguida de fortísimo aguacero que duró cerca de una hora.

Cayeron algunas chispas recorriendo las los pararrayos, sin consecuencias.

TOROS MADRID

Rayito, Niño de la Palma y Chicuelo

Corrida extraordinaria. La plaza llena. Los toros de Contreras, superiores y gruesos, bien presentados y cortos de pitones.

El ganado fué muy aplaudido. Ha sido la corrida más completa y entretenida de todas las celebradas en la actual temporada.

Primero.—Rayito buenas verónicas. (Ovación.)

El tercio de quites es muy bueno. Chicuelo confirma la alternativa de Rayito, quien en su faena muleteril hace poner en pie al público por su valentía y gran variedad de pases. Un buena estocada.

(Segundo ovación y oreja.) Segundo.—Niño de la Palma es ovacionado en lances. Se ovaciona a los matadores en los quites.

Cayetano buena faena de muleta, terminando con una estocada atravesada.

(Ovación.) Tercero.—Chicuelo lancea clásicamente, siendo muy aplaudido. Los matadores entusiasman al público en el tercio de quites.

Chicuelo muleta por la cara, estilo Gallo. Una estocada desprendida y descabellada.

(Ovación.) Cuarto.—Chicuelo derrocha gracia y arte con el capote. Los matadores se lucen en quites.

Chicuelo faena de muleta estilo Gallo. Llapisera. El público la celebra con entusiasmo. Cuatro pinchazos, media atravesada, dos pinchazos más y una estocada caída.

(División.) Quinto.—Niño de la Palma estupendas verónicas. Rayito y Cayetano hacen quites preciosos.

Niño coloca un par de banderillas superior. Después gran faena con la franja roja con variedad de pases, muy valiente. Un pinchazo y un estoconazo. Descabellada.

(Ovación.) Pasa a la enfermería a curarse un varetazo en el pecho, saliendo momentos después.

Sexto.—Rayito emocionantes verónicas. Se le ovaciona y se repite en quites. Con la muleta valentísimo, pero sin dominar. Dos pinchazos y una estocada baja.

El público contentísimo.

ZARAGOZA

La corrida goyesca

Zaragoza.—La población presenta hoy un aspecto animadísimo por motivo de las fiestas de Primavera. La corrida goyesca que se celebra esta tarde, promete ser un acontecimiento artístico.

Los trenes llegan abarrotados de viajeros, y se presentan grandes dificultades para el alojamiento en los hoteles.

Antes de celebrarse la corrida habrá una lucida cabalgata. En ella figurarán las presidentas de la fiesta, acompañadas de los presidentes de las diputaciones aragonesas y otras personalidades.

Las ocho señoritas vestirán trajes de la época de Goya.

El ex matador de toros Antonio Fuentes no vendrá a Zaragoza, y será sustituido por otra persona para actuar de asesor.

El entusiasmo por el festival taurino es muy grande.

La plaza está artísticamente adornada. En el centro, y con serrín de colores, aparece un retrato de Goya muy bien ejecutado.

Los tres matadores, que vestirán a la antigua usanza, saldrán por la puerta de arrastre y harán el paseo dando la vuelta al ruedo.

Simao da Veiga saldrá montando su jaca torera. A las tres de la tarde salió del teatro Principal una comitiva de numerosos vehículos conducidos por las señoritas presidentas de la corrida Goya, autoridades de las tres provincias aragonesas, representaciones de corporaciones y entidades, etc.

La corrida

La plaza de Toros llena a rebosar presentando magnífico aspecto.

Los pablos y gradas con tapices luciendo también grandes escudos de las tres provincias.

El palco de la Real Maestranza adornado con el antiguo repostero.

En el ruedo está pintado el retrato de Goya.

Ataviados con trajes de época y la clásica mantilla salen las presidentas acompañadas de chisperos.

La cuadrilla viste también trajes de la época goyesca.

El público en pie aclama la comitiva. Al hacer el paseo todos saludan a Goya en su retrato del ruedo.

Los dos primeros novillos son rejoneados de manera superiorísima por el rejoneador portugués Simao da Veiga que es aplaudidísimo, rematando los novillos en valenciano Vicente Peris que obtiene un gran éxito.

Es ovacionado en diversas ocasiones, particularmente en las faenas de muleta, que fueron soberbias en calidad y valentía.

Con el estoque estuvo brevisimo. Fué volteado, sin consecuencias. Luego se lidiaron seis toros de Coquilla, pequeños.

Primero.—Gallo muleta mediosísimo. Da espantadas y se tira de cabeza al callejón.

Dos puñaladas en el cuello y varios descabellados. (Bronca.) Segundo.—Pablo Lalanda muleta deslucido.

Media estocada que basta. Tercero.—Villalta, buenos pases. Gran volapié.

(Ovación y oreja.) Cuarto.—El Gallo empieza adomado, pero luego se descompone y se echa de cabeza al callejón.

Recibe un aviso y sigue con puñaladas en el cuello del aslado.

El bicho se vuelve una vez y el Gallo se echa de cabeza al callejón. Por fin logra descabellarlo. (Bronca.) Quinto.—El público protesta airadamente del novillo salido, que es excesivamente pequeño.

Lalanda pone par y medio de banderillas. Muleta cerca y da una estocada atravesada.

Sexto.—Es fogueado entre grandes protestas. Villalta muleta valiente, estocada atravesada.

Descabellada. El público, indignado del ganado y satisfecho de la vistosidad de la corrida. El desfile brillantísimo.

Dos muchachos ahogados

Coruña.—Dicen de Arés que en la playa de aquel pueblo han sido encontrados los cadáveres de los vecinos de Tafalles José Soto y Manuel Martínez, de 19 y 17 años de edad, respectivamente.

mar y la inexperiencia de los dos muchachos.

Estos, sin embargo, se apoderaron de otra embarcación y en ella se introdujeron en el mar.

La embarcación apareció en la playa y junto a ella los cadáveres de los dos jóvenes.

La autoridad de Marina instruye diligencias.

La Lotería

Bilbao.—Los billetes correspondientes a los números agraciados hoy con los premios cuarto y quinto, han sido vendidos en las administraciones de la plaza de Correos y de la calle de la Cruz, respectivamente.

Hasta las 4,30 de la tarde se ignora quiénes puedan ser los poseedores de los expresados billetes.

Noticias de los premios de la Lotería

Coruña.—Ha producido enorme jubilo la noticia de haber correspondido aquí el primer premio de la Lotería, que está muy repartido.

Una gran parte está distribuido en el Asilo Municipal entre sus empleados. También en la plaza de abastos hay bastantes participaciones.

El alcalde había adquirido un décimo.

Barcelona.—Los décimos del segundo premio los adquirió un caballero de buen aspecto, desconocido por el lotero.

Bilbao.—El cuarto premio está muy repartido entre las vendedoras del mercado.

Las agraciadas por la suerte se proponen reunirse en banquete en el monte de Archanda.

Marruecos

Noticias

Villa Sanjurjo.—Castro Girona, desde Badú, ha comunicado que durante la noche se ha sentido frío intenso, simo en las avanzadas.

No obstante las columnas siguen sin novedad.

Continúa la presentación de indígenas en todos los sectores.

El coronel Pozas ha llegado a Villa Sanjurjo de paso por Melilla.

En esta villa siguen los trabajos con gran actividad para el aprovisionamiento de los puestos, llegando constantemente material y ganado.

Esta mañana tres legionarios marchaban al zoco Tomorru cuando fueron agredidos por un grupo de unos veinte indígenas.

Valerosamente los tres legionarios se aprestaron a la defensa luchando con tal brío que lograron hacer huir a sus enemigos.

Castro Girona les ha felicitado por su comportamiento.

En la oficina de Ketama se han presentado anoche varios jefes entregando armamento.

Se elogia la labor desarrollada por Castro Girona, quien con gran energía realiza el castigo ordenado por Sanjurjo con el asesoramiento del general Goded.

El temporal de Levante dificulta las operaciones de desembarco.

Durante todo el día no se ha oído un solo tiro en toda la zona.

Las fuerzas se dedican al arreglo de campamentos y caminos.

Se propone el mando que la legada a Xauen se verifique utilizando nuestras tropas buenas pistas.

El cuartel general de Castro Girona ha encargado al teniente coronel Pereira de organizar este servicio.

Tetuán.—Durante la marcha de la columna Zenhaya hacia la cabilia de Gomara fué despedido del caballo que montaba el teniente coronel Juan Baurista Sánchez, produciéndose una lesión, habiendo sido hospitalizado.

Los aviadores bombardearon Tazarut mientras otras escuadrillas han reconocido el valle Letá de Beni Ised y faldas del monte Buazén, sin observar nada anormal.

Las últimas noticias no modifican favorablemente la situación de las cabilas.

El vuelo del "Pájaro Blanco"

Sigue ignorándose el paradero de los pilotos

Nueva York.—El Gobierno francés, de acuerdo con el norteamericano, va a realizar un registro en la parte Norte del Atlántico. Para ello 18 destroyers han sa-

Como por otra parte se supone que los aviadores se hayan visto obligados a torcer hacia el Norte, se han dirigido nuevas pesquisas hacia la tierra de Baffin y bahía de Hudson y Canadá septentrional.

Tampoco Saint Román aparece

Río Janeiro.—Un día más ha transcurrido, sin que se haya tenido la menor noticia del aviador Saint Román ni haya tenido el menor éxito las pesquisas que para su busca se realizan.

Se ha abandonado toda esperanza de encontrarlo vivo. No obstante, continúan las investigaciones.

Nueva York.—Los trabajos de investigación que realizan los Estados Unidos para descubrir el paradero del "Pájaro Blanco", se desarrollan en una mitad del Atlántico.

Nueva York.—El aviador señor Whirt, piloto del avión "América", ha manifestado que no piensa emprender su proyectado vuelo Nueva York-París en tanto no se tengan noticias concretas de la suerte que hayan podido correr los aviadores franceses Nungesser y Coly.

Nueva York.—Interrogado por los periodistas yanquis el aviador italiano comandante De Pinedo, ha expresado sus fervientes votos por la aparición de los aviadores Nungesser y Coly.

Su impresión es pesimista por las condiciones atmosféricas en que habrá tenido que efectuarse el amaraje del "Pájaro Blanco".

Queda, sin embargo, la esperanza de que los pilotos hayan sido recogidos por algún buque de pesca o que no tenga estación radiotelegráfica o se halle en malas condiciones.

Nueva York.—Continúa la carencia absoluta de noticias con relación a la suerte que hayan podido correr los aviadores Nungesser y Coly.

Nada se sabe de Nungesser y aumenta el pesimismo.

París.—Los últimos despachos de América anuncian que durante todo el día han continuado sin resultado las pesquisas para encontrar a los aviadores Nungesser y Coly.

Continúan los buques explorando las costas de Nueva Escocia y del Océano, que son constantemente recorridas por los aeroplanos.

Se han dado instrucciones a todas las estaciones de T. S. H. y las compañías de navegación tienen encargado a sus buques, que se encuentran actualmente en el mar, no cesen en sus observaciones y transmitan cualquier noticia.

AMERICA La política en Bolivia

La Paz.—El Gobierno, en previsión de un movimiento revolucionario, ha proclamado el estado de guerra en toda la nación.

El presidente, en el decreto publicado, aduce que el régimen de tolerancia sólo ha servido para fomentar la obra de los conspiradores.

Los estudiantes están frente al Gobierno y aspiran a que les ayuden los trabajadores.

El movimiento va contra el actual presidente de la República, señor Siles, y en favor del doctor don José Gabino Villanueva, que legalmente fué elegido presidente de la República y que por maniobras del ex presidente señor Saavedra no pudo desempeñar el cargo.

Dempsey acepta combatir con Paulino

Nueva York.—El empresario de boxeo, Tex Rickard, ha recibido una comunicación firmada por el boxeador Dempsey en la que éste acepta el encuentro ofrecido por el "menager" de Paulino Uzcudun, siempre que se le entregue el 30 por 100 del importe líquido de los ingresos de taquilla.

Como el interés suscitado por este match es enorme, Rickard ha aceptado estas condiciones.

Se cree que el combate se celebrará en Filadelfia y que Dempsey vendrá a percibir unos 800 dólares.

Otras noticias dicen que se ha desistido de celebrar el combate en vista de la negativa a retirar la descalificación de Paulino.

A. SERRANO,

Cambios

Table with exchange rates for Pesetas, Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, and Dólares.

Un premio gordo en el Grao

Doña Asunción Martínez, dueña del estanco de la calle Mayor del Grao (Avenida de los Añados), adquirió el billete número 7-215 de la Lotería de la plaza de la Reina, en los últimos días de Marzo, y compró otro, por la misma fecha, de la Lotería de la Subasta, el 3-818, haciendo participaciones de dos pesetas, una en cada número.

La mayor participación vendida fué de diez participaciones de una peseta. Los números se terminaron de vender el día 30 del pasado Abril.

Como se comprenderá, el número está repartidísimo entre los clientes del estanco, que son numerosísimos.

Doña Asunción Martínez se quedó con una buena parte que se repartió entre la familia.

Por este motivo, en el Grao reinaba ayer gran contento.

TEATROS

"Sansón y Dalila"

El éxito del tenor Pedro Lafuente

Pero, hombre; haber empezado por ahí!

Así se comentaba anoche la feliz intervención del tenor Pedro Lafuente en la ópera del glorioso Saint-Saens, viéndolo actor de noble contextura y cantante de regia estirpe. Hubiera debutado con esta obra emocional, henchida de bellezas, y habría conseguido el notable artista vascongado que no se hablara sino de él.

Gratísima, memorable velada esta de anoche, en que el estro musical del gran compositor francés brilló con todo su esplendor, merced al protagonista de su obra y a una orquesta digna del maestro que la dirige: Saco del Valle es el maestro director que debe venir a Valencia cuando se intente dar ópera de altura, si es que se intenta... Porque, ¿a qué callarlo?; lo de ahora ha sido un fracaso económico, tan evidente como innegado.

No es para dicho lo que el público gozó la partitura del más formidable de los técnicos musicistas galos, sin excluir a Vicent D'Indi, admirando el mundo de ideas, de ambiente, de sabor litúrgico en los pasajes en que "Sansón y Dalila" se caracteriza como hierático oratorio de clásico abolengo. Y cuenta que el fuerte de Camilo Saint Saens no fué el cultivo del drama lírico. Con todo, la ópera, por desgracia poco prodigada, que escuchamos anoche, es un modelo en su concepción y en su desarrollo; sólo exige amor al arte, aptitudes y probidad en sus intérpretes, para que el auditorio se disponga desde el primer momento a no perder detalle. Esto ocurrió anoche, y por ello el cronista se complace en felicitar desde el tenor, pasando por la magnífica masa coral, la imponente orquesta y su director, el cuerpo coreográfico, el mezzo soprano y el barítono, hasta la empresa, que bien puede gloriarse del apoteagma: "Todo se ha perdido menos..."

El tenor Pedro Lafuente obtuvo un triunfo resonante y merecido. Por lo común el público, cuando se encara con los tenores de categoría, no puede sustraerse al prejuicio negativo. Si tal ocurrió en esta postrera adición de la tournée Lafuente, falló el designio: salió el artista, soberbio de voz, derecho a obtener la victoria, y desde las primeras frases "se metió el público en él", por que el supo llegar, con acentos cálidos de vibrante dramatismo al corazón de los espectadores. Así, la hermosa arenga en que Sansón ofreciese a ser el caudillo del pueblo israelita para sacudir el yugo de la esclavitud, produjo entusiasmo in-

ditado: el fraseo, el brío y la emoción que puso Lafuente en esta escena precipitaron la ovación plena, con bravos y aclamaciones, hasta obligar al bis, que el artista concedió, visiblemente contento, al ver que se le hacía justicia. Cantó de nuevo, y ni la más tenue veladura empañó los brillantes agudos, renovándose las manifestaciones entusiastas.

A partir de aquí, el tenor, que ha estudiado a fondo el personaje y la partitura, consiguió frecuentes aplausos, de modo particular en el dúo con Dalila, siendo llamado al próxeno repetidas veces a la terminación de los tres actos.

Se ha despedido dignamente el artista, confirmando su fama de gran tenor.

La contralto Antonietta de Souza interpretó con singular acierto la parte de Dalila, como actriz y como cantante, culminando en la inspirada página musical de la seducción, que valió a la artista brasileña grandes aplausos. Con el tenor, el barítono Víctor Damiani—maestro del fraseo, afinadísimo cantando la parte del Gran Sacerdote—y el director Arturo Saco del Valle, sapó al proscenio muchas veces a recibir los aplausos, que fueron tributados sin reservas, incluso al bajo señor Oloafo y a las señoritas del cuerpo de baile, pues para que todo saliera bien ni ellas dieron un "mal paso". Repitióse el lindo baile del acto tercero, y con tal motivo el maestro coreográfico, don Miguel Tomás, hubo de salir a saludar.

En suma, un "Sansón y Dalila" que se recordará mucho tiempo con fruición.

ARINO.

TEATRO RUZAFÁ

Amalia de Isaura

Otra vez Amaja de Isaura entre nosotros. Cuando todavía perduraba en nuestra mente el recuerdo de tanta "estrella" sin merecimientos propios—esas mismas señoritas "conjuntistas" que ella ridiculiza—, se presenta de nuevo al público valenciano, que tanto la admira. Y anoche, en su presentación, obtuvo Amalia de Isaura—ante cuyo nombre no necesitamos de adjetivos—un éxito rayano en lo apoteósico. Y hay que creer que un día y otro se repitan.

"Aquí estoy yo—como dijo ella—, Amalia de Isaura, y como ven, no he crecido..." Y con esta frase, más o menos literal, puede el cronista resumir lo de anoche en Ruzafá. Allí está Amalia de Isaura, tan graciosa y tan española como siempre y con un repertorio, además, difícil de superar.

Nuestro saludo, sol de las variedades!

Debutó también en la escena de Ruzafá Esperanza Fernández, notable bailarina. Y Esperanza, tras cada baile que interpretó, pudo escuchar también cálidas ovaciones. FERRAN.

Ateneo Científico Conferencia del señor Lange

Esta tarde, a las 7,30, habrá en el Ateneo Científico, el redactor jefe noruego, ingeniero diplomado Oyvín Lange, de "Arlesuds Avis", sobre el tema: "Noruega, el país del sol, de la media noche y de la aurora boreal".

El conferenciante habla español, y la conferencia será acompañada de proyecciones luminosas al fin.

Teatrales

Mañana, celebra su beneficio la eminentemente primera actriz Antonia Herrero con el siguiente selectísimo programa: a las 6,45 tarde "El hijo de Polichinela", la obra del éxito y canciones por la beneficiada; y a las 10,30 noche "Felipe Derblay", obra que tiempo no representada en Valencia, de la que hace una gran creación esta compañía y el eminente barítono señor Damiani, en obsequio a la señora Herrero, tomará parte en el beneficio cantando la "Elegía", de Massenet; prólogo de "Paggiacó", de Leoncavallo, y Brindis de "Hamlet", de Thomas. Con tales alicientes auguramos que se pondrá el cartelito de "no quedan localidades ni entradas en la taquilla de este teatro". La enhorabuena por anticipado.

Círculos

Casino Republicano Ejemplo.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada.

Juventud de Fraternidad Republicana de Ruzafá.—Celebrará el baile del Ramo, el domingo, de diez a una de la madrugada, obsequiando a las señoritas con preciosos bouquets.

Espectáculos

TEATRO APOLO A las 10,30 noche: La gente seria, Los de Aragón y Valencia canta.

TEATRO RUZAFÁ A las 6,30 tarde y 10,30 noche: Varietés. Gran éxito de Esperanza Fernández y Amalia de Isaura.

ESLAVA A las 6,30 tarde: La ermita, la fuente y el río. A las 10,30 noche: La Caraba.

TEATRO DE LA COMEDIA A las 6,45 tarde y 10,30 noche: El hijo de Polichinela.

SALON NOVEDADES A las 7 tarde, 9,40 y 11,40 noche: Soc del arte y La millor parella.

LIRICO A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Estupendas sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía.

COLISEUM A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMIÓN)

Table with lottery results for various prize amounts: 3,000,000, 1,500,000, 1,000,000, 750,000, 500,000, 250,000, 150,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 15,000, 10,000, 5,000, 2,500, 1,000, 500, 250, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1, 0.50, 0.25, 0.10, 0.05, 0.02, 0.01, 0.005, 0.002, 0.001, 0.0005, 0.0002, 0.0001, 0.00005, 0.00002, 0.00001.

Table with lottery results for various prize amounts: 100,000, 50,000, 25,000, 10,000, 5,000, 2,500, 1,000, 500, 250, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1, 0.50, 0.25, 0.10, 0.05, 0.02, 0.01, 0.005, 0.002, 0.001, 0.0005, 0.0002, 0.0001, 0.00005, 0.00002, 0.00001.

Sucesos

U operario de la Hidroeléctrica muerto.

Ayer por la mañana se ocupaban en dar más fuerza al abastecimiento de los tranvías los operarios de la Hidroeléctrica Española, desde su fábrica del camino de Tránsitos, Enrique Reig Albuixech, de 25 años, casado, habitante en el Cabañal, plaza de la Cruz, núm. 6, bajo; jofaquin Gil Gómez y el jefe de la Central don José Campos, cuando el primero de ellos, para arreglar uno de los cables, se subió a una escalera de mano. Sea porque subió un pedruzco más o que inclinó su cuerpo demasiado, lo cierto fué que rozó su cabeza con un cable de alta tensión, formando un circuito, penetrándole la corriente por el cuero cabelludo y saliéndole por la mano izquierda, que presentaba completamente carbonizada.

Al verle caer acudieron sus compañeros a prestarle auxilio, que resultó inútil, porque la muerte fué instantánea.

Inmediatamente de ocurrir la desgracia, fué avisado el juzgado de guardia, que lo era el de San Vicente, integrado por el juez don Antonio Bello, oficial habilitado don Miguel Cases, médico forense señor Villanova Ys y alguacil señor Pascual, que se presentaron en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.

Imprudencia.

Jugando el niño de ocho años, Casimiro Martínez Martínez, en Jarafrue, tuvo la ocurrencia de coger un pistón de los que se utilizan para hacer explotar barrenos, y dándole

un golpe con una piedra, hízole explosión, ocasionándole varias heridas en la mano izquierda y en el ojo derecho.

Conducido a casa del médico titular, fué atendido convenientemente, calificándosele de pronóstico grave su estado.

Un rayo mata a un hombre.

El vecino de Búrig, Pedro Camarena Donet, se dirigía acompañado de un hijo suyo, por la carretera de Simat, al pueblo de su residencia, cuando fué sorprendido por una tormenta.

Con el fin de que el chico se adelantara, el Pedro le ordenó que montase en el jumento que llevaban, y ello salvó al muchacho, pues cayó a los pocos momentos un rayo y mató al padre.

De la desgracia se enteraron sus familiares por unos convecinos que pasaron por el lugar de la ocurrencia.

Una niña muerta por un carro

Ayer tarde ocurrió una desgracia que, tanto por la víctima, como por la forma en que ocurrió, produjo honda emoción en cuantos la presenciaron.

La niña Vicenta Buigues Chufvi, de cinco años de edad, que del colegio se dirigía a su domicilio, con el alborozo propio de sus pocos años, cruzó la calle del Bello, con el propósito de coger una pelota que se le escurrió de las manos. La pequeña tuvo la mala fortuna de ser alcanzada por el carro que guiaba Lucio Pons Pascual, quedando bajo de la rueda.

Sin pérdida de tiempo, fué conducida en el coche de nuestro querido amigo, el doctor López Trigo, a la Casa de Socorro del Puerto, donde

ingresó ya cadáver la infortunada Vicenta.

El juzgado del Grao instruyó las primeras diligencias, ordenando la detención del carretero y su ingreso en la cárcel.

La niña es hija de uno de los porteros del cine Victoria, del Grao, y ayer precisamente en el hogar de esta familia, reinaba gran alegría, por el motivo de haberle correspondido a uno de los familiares varios miles de pesetas en el premio de la Lotería del sorteo de ayer, que correspondió a los poblados marítimos.

Detención importante.

Como recordarán nuestros lectores, hace algunos días se cometió un crimen en Anna.

Ayer, la raíz de las pesquisas de la guardia civil, fué detenido un supuesto cómplice, ya que el autor principal desapareció, hijastro de la víctima, Nieves Sancho. Se llama José Carbonell Sancho, de 30 años, soltero.

Se supone ahora que el crimen lo motivó una cuestión de interés.

Un herido grave.

Anteayer, en el camino de Tránsitos, se le interpuso a un automóvil, que marchaba a regular velocidad, un pequeño carrito tirado por una jaquilla. Esta, asustada, se desbocó, y el conductor del auto, ante ello, intentó desviar la dirección, yendo a chocar con una motocicleta, cuyo motorista, del golpeazo, fué lanzado fuera de su asiento.

Pasada la impresión y desbarajuste del primer momento, fué recogido el motorista y trasladado a la Casa de Socorro de Ruzafa, donde se le curó de dos heridas leves en ambas piernas, otra herida en el carrillo izquierdo, que interesa todos los tejidos, y conmoción cerebral.

Pronóstico grave.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó las diligencias correspondientes, tomando declaración al herido.

Era por pasearse.

José Manero Añón, dejó su bicicleta junto a un portal de la calle de Guillén Sorolla, y se puso a conversar con unas muchachas.

Mientras tanto, un joven de 19 años montó en la bicicleta y salió corriendo.

José le persiguió y logró capturarlo en la calle del Hospital.

El detenido resultó llamarse Vicente Garrigues, que cogió la bicicleta sin otra finalidad que la de dar un paseo.

Garrigues fué conducido al juzgado de guardia.

Las fiestas de Mayo

Ferias y Fiestas

La subcomisión de Ferias y Fiestas, se reunió ayer mañana, acordando contribuir con 800 pesetas a la representación de los sánetes premiados por Lo Rat-Penat, además de las mil pesetas que se ha adjudicado a cada uno.

La fiesta del Sánete revestirá, por lo visto, gran solemnidad.

Se hizo la designación de los editores que han de encargarse de recibir a las comisiones de Alicante, Castellón, Denia, Alcoy y Burriana, que han de asistir a la Fiesta de la Región.

Se cambiaron impresiones acerca de la renuncia que la sociedad de-

portiva Valencia F. C. había hecho de jugar por la Copa Valencia, exponiéndose las razones deportivas que le inducían a adoptar esta determinación, que tan en demérito de dicha copa redundan.

También se expuso el deseo de la comisión que el presidente de la Banda Municipal recogiera, de que todos los conciertos que esta agrupación musical dé en público o privado, terminen con el Himno Regional.

Tratóse de otros detalles de diversos festejos y se levantó la sesión.

Delegaciones

Para que asistan en representación de la Alcaldía en los actos que a continuación se expresan, el marqués de Sotelo ha hecho las siguientes delegaciones:

Real Academia de Medicina, para la recepción del nuevo académico doctor Gay, a don Vicente Pallarés.

Inauguración de la primera Taula de Poesía en el Ateneo Mercantil, a don José María Esteve Victoria.

A la Comisión ejecutiva del Comité de Valencia de la Exposición Ibero-Americana, a don Domingo Mascarós.

Acta del Concurso de sánetes

Reunida en la casa social de Lo Rat-Penat la comisión designada para juzgar el concurso de sánetes subvencionado por el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia y que esta sociedad organiza, se leyeron todos y después de un estudio detenido de los mismos, se acordó conceder los premios de la siguiente forma:

Premio de mil pesetas.—Al mejor sánete en un acto de costumbres de Alicante: a la obra que lleva por lema «Ya venen les Tomasines...»

Premio de mil pesetas.—Al mejor sánete en un acto en un acto de costumbres de Castellón: a la obra que lleva por lema «Guadalaviar».

Abiertas las plicas de dichas obras, resultaron ser autores de la primera los señores don Vicente Caro Adam y don Jaime Ferrer Vercher, y de la segunda el señor don José Peris Celda. Acto seguido se procedió a quemar las plicas de las restantes obras no premiadas.

Y para que conste, firman la presente el día 10 de Mayo de 1927.—Manuel Peris Fuentes, José Serred Mestre, Luis Juan Alcaraz, Julio Perales Miquel Asensi y José Ramón Cabrelles (rubricados).

Tauromaquia

Sanatorio de Toreros Valencianos

La junta directiva del Sanatorio de Toreros Valencianos, nos ruega hagamos público su agradecimiento hacia la ilustre periodista Mad. Cantier Migueleta, ja cual con motivo de la visita que los matadores de toros Rafael Gómez «Galjo» y Manolo Martínez hicieron por invitación, al Club Taurino de Nimes (Francia) la víspera de la corrida del 8 del actual, con un entusiasmo que honra a tan digna dama, solicitó de los concurrentes una pequeña ayuda para la magna obra en embrión, recogiendo se trescientos francos, con la promesa del presidente del club mencionado, de hacer mayor donativo entre los socios que lo integran en favor de esta benéfica institución.

EL Sr. Templado sigue alabando su señora.



Es una mujer que piensa

Estudia mi apetito y mi bolsillo. El puchero que hace es siempre copioso y delicioso. No compra pedazos de carne enormes porque tiene siempre una lata de Caldo Maggi en cubitos a mano. Sabe que usando estos cubitos ya no hay sopas insípidas.

El Caldo Maggi puede ser servido confiadamente a la persona más exigente. Posee un sabor fino muy agradable al paladar. A quien lo conoce, sólo su recuerdo despierta el apetito.



EL TIRON

Trench, 21, EDUARDO FELIU, Trench, 21

NADIE COMO YO

ofrece a sus compradores y público en general, los géneros con más economía de precios que esta casa

DETALLE DE ALGUNOS ARTICULOS:

Trapos para el piso	0'20	Cortes colchón	7'50
Paños gamuza	0'40	Toallas	0'10
Paños rusos	0'40	Toallas jaretón	0'15
Delantales cocina	0'50	Toallas grandes	0'90
Delantales cocina: confeccionados	0'65	Piezas de cinta de 20 metros	0'50
Servilletas	0'15	PIEZAS DE GENERO BLANCO CLASE SUPERIOR	5'50
Servilletas Damasco	0'50	Calcetines	0'40
Servilletas crespón	0'30	Calcetines fantasía	1
Mantelerías seis cubiertos	5'50	Tirantes	0'90
Juego cama matrimonio	16	Ligas	0'30
Juegos interiores, dos prendas	5	Camisetas percal	5'50
Mantelerías bordadas	15	Camisas pechera seda y pechera piqué	5'50
Sábanas cama, niños	2'50	Cuellos seda	0'50
Sábanas canónigo	3'50	Puños seda	1
Sábanas canónigo, semi-hilo	6	Percales grad fantasía	0'75
Cubre camas piqué	5'50	Etamines	0'50
Cubre camas matrimonio, seda	17'50		

Grandes surtidos en CRESPONES, LANAS, SEDAS, SOMBRILLAS, ABANICOS, STORES, ARCONES, TAPETES, VISILLOS; CUADRANTES SEDA, 3 pesetas. Únicamente visitando estos almacenes podrán convencerse de la baratura con que vende todos los artículos esta casa

EL TIRON, Trench, 21

Máquinas GRITZNER

para coser y bordar de gran perfección. Nuestra Bobina Central GRITZNER, es la única que bordea sin quitar ninguna pieza. Las señoras de buen gusto compran la GRITZNER



BICICLETAS

marcas 'H. ESTREMS' y 'PATRIE', son las que mejores resultados están dando

ESCOPETAS

finas de caza, fabricación Mateo Mendicute, de Eibar, exclusivas para esta casa GRITZNER. Armería H. ESTREMS.



Gramófonos y Discos

Máquinas 'Unión Special' para toda clase de industrias y especialmente para fabricación de sacos



RECTILINEAS 'Walter Graudiosa', para hacer medias y toda clase de géneros de punto

Ventas al CONTADO, a PLAZOS y al POR MAYOR
H. ESTREMS CASTELLANO, Pi y Margall, 14
PIDAN CATALOGOS QUE SE REMITEN GRATIS

Hoja de morera

se vende, la de 60 moreras Para enseñarla, en Aldaya, calle Mayor, 76 y razón, Murillo, 7, 2.ª, Valencia, de nueve a once.

MESAS Y VELADORES

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, filtros, espadas para cervizas, serpentina. Se alquilan holadoras y buen número de efectos de café, más baratos que nadie.

Casa Palets

Hospital, 13, Valencia, frente a la puerta principal.

Amilcar

tipo turismo, cuatro plazas, en buen uso, se vende. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Camión Benz

tres toneladas, seminuevo, chasis para aplicar volquete o plataforma, para toda clase de transportes. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use usted el patentado

UNGÜENTO MAGICO

ye en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita más callicida que el

UNGÜENTO MAGICO

Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, núm. 8, Madrid

Navigazione Libera Triestina

TRIESTE

Línea Centro América, puertos Norte Pacífico

BARCELONA - HABANA

TRAVESIA 15 DIAS

Saldrá de Barcelona el día 25 MAYO, el vapor

RIALTO

directamente para Habana, Cristóbal, Punta Arenas, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Los Angeles, San Francisco California, Portland, Seattle y Vancouver, admitiendo pasajeros y mercancías.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

HIJOS de M. CONDEMINAS

MADRID: Carmen 5; BARCELONA: 39, Rambla Santa Mónica, 31; PALMA MALLORCA: Siete Esquinas, 6

Telegrama: CONDEMINAS

Servicio rápido semanal para Cette

El vapor

ATHENA

saldrá fijamente de este puerto todos los sábados.

Para fletes e informes dirigirse a su agente Vinda de José Marco, Muelle Tierra, núm. 4, Grao.—Teléfono 133.

Puertas, rejas, balcones

procedentes de derribos. Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorrará dinero, comprando en

CASA LACALLE

Guillem de Castro, 28 (junto al cuartel del Pilar)

Mathis

turismo, dos plazas, se vende muy económico. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Despachos de estilo americano

desde 550 pesetas, compuestos de un buró con 7 cajones, un archivador, 8 gavetas, un sillón, una mesa para máquina y una silla auxiliar, todo en roble. Trabajo garantizado.

ALFREDO BELTRAN Guillem Sorolla, 52 (antes Guillem de Castro, 63) Valencia

Carrocerías

para coche Ford, turismo y Sedan, se venden, en buen uso. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Lancia

Omnibus 22 plazas, neumáticos 4 ruedas, 30 x 40 HP, para funcionar en seguida, alumbrado eléctrico, buenas condiciones de precio y tacto. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escarapates, basculas, puertas de cristales selladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 42

Auto Apperson

siete plazas, tipo torpedo, se vende. Informarán Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Camionetas Ford

para toda clase de transporte, en perfecto estado, se venden a bajo precio, usadas. Agencia Ford, Juan de Austria, 32.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Basón Emilio Agusti, Garage Turia, Gran Vía, 65.